

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII - Número 2.469

SANTANDER, DOMINGO 8 DE ENERO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

CAMBO Y DON ANGEL HERRERA

No hace muchos días decíamos en este mismo lugar que el movimiento observado en los distintos sectores conservadores y las conversaciones mantenidas entre sus hombres representativos, marcaban un interés político al que debiera estar atento el lector.

La reciente visita a Madrid de don Francisco Cambó viene a corroborar nuestro juicio sobre el acoplamiento de las fuerzas derechistas dentro del régimen. No otra tendencia ha tenido, al parecer, la visita que efectuó a don Angel Herrera, director de «El Debate» y persona destacadísima en el partido de Acción Popular. Que la tendencia sustentada por este «líder» es notoriamente opuesta a la de otros calificados personajes de las derechas, parece desprenderse de la orientación sustentada por «El Debate» precisamente.

La noticia, pues, tiene una gran actualidad política, porque será el punto de partida hacia la concreción de una fuerza en la que, como dijimos, Cambó y Alba serán la experiencia política y el señor Maura la inteligencia con el régimen. Sin que esto excluya, naturalmente, posibles y lógicas uniones con otros sectores de derecha, sobre todo con vistas electorales. Como la unión circunstancial de las Izquierdas obedece a los mismos fines y se basa en los puntos que la son comunes. Máxime que la diversidad de idearios hace hoy muy difíciles los Gobiernos de grupo.

LO QUE DIJO Y LO QUE HA DICHO
EL SENOR ALBORNOZ

El ministro de Justicia, don Alvaro de Albornoz, tiene especial predilección por hacer declaraciones. Y ayer acaba de manifestar a los periodistas algo que bien pudiera revelar un cambio de criterio en las esferas del mando. Porque primero dijo el mismo ministro que si de las elecciones municipales resultase una opinión desfavorable al Gobierno y a las Cortes, el primero dimitiría y el segundo sería disuelto, y ahora se decide a afirmar que, en el caso desfavorable al Gobierno, las elecciones parciales serían aplazadas y que de todas formas el resultado en nada variaría el sentido izquierdista de la obra emprendida. Luego la consecuencia es una: sobre la consulta electoral, si ella no ha de servir para orientar a los dirigentes políticos.

La contradicción ministerial es aun más patente si recordamos las divergencias del señor Albornoz acerca del porqué de la caída de la primera República española. En aquel entonces—nos referimos a las manifestaciones—, el señor Albornoz glosaba una frase de Thiers sobre la tercera República francesa, a la que condenaba a perecer si no se orientaba en sentido conservador. Estas frases históricas, luego norma y guía de los políticos eminentes, hacían exclamar a don Alvaro de Albornoz: «En España, cuando por obra de las circunstancias vino la República sin que nadie la trajera, quisieron los republicanos que el nuevo régimen fuera exclusivamente para ellos. La República española pretendió hacer tabla rasa de todo lo existente, y lo único que consiguió fué morir por asfixia. Lo que ante todo necesita un régimen nuevo es un punto de apoyo. Y este punto no puede encontrarse fuera de la continuidad histórica. Un movimiento político ha de tener forzosamente una dirección, que no puede ser otra, para ser firme y segura, que la dirección histórica. Y en esa dirección hay que ir como se pueda y con quien se pueda.»

EL GRAVE CONFLICTO ENTRE
CHINA Y JAPON

El conflicto chinojaponés sigue preocupando en las Cancillerías europeas y americanas, sobre todo después de conocerse la frase del ministro de Estado chino, M. Chu. «Queremos la guerra—ha dicho—. Las potencias continúan en su afán de tergiversar si nosotros o no declaramos la guerra al Japón. Hay que llevarnos a ponerse frente a nosotros o con nosotros.» La astucia de la diplomacia china plantea con su peculiar habilidad una situación delicadísima, ya que no cabe desconocer los cuantiosos intereses que los Estados de Europa y América tienen en ambos países y a quienes espera forzar con su mantenida cordialidad en las relaciones con la República de los Soviets. No se puede olvidar que China ya en otra ocasión estuvo a punto de ser un vastísimo territorio «copado» por la doctrina de Moscú; y así planteado el problema, la maquiavélica intención de M. Chu es algo que acaba de calificarse de «chantaje» político. La frase es exacta.

Repercusiones del conflicto? Posiblemente graves, pues no se puede olvidar la intención imperialista de los japoneses. Japón es hoy feudo de las milicias al estilo del «fascio» italiano. Japón es dominio militar o de militares, y Japón necesita expansionarse para afirmar su dominio en Oriente. Circunstancias todas que naturalmente tienen que conducirle a no cejar en su empeño, pase lo que pase.

LAS PRECAUCIONES EN SANTOÑA

LAS FUERZAS DE POLICIA CONTINUAN SU SERVICIO DE ESTRECHA VIGILANCIA

La llegada de la Policía secreta a Santoña, tema de los más variados comentarios, y las suposiciones sobre el motivo de su desplazamiento a la villa santonesa, ha sido durante todo el día de ayer el asunto preterente de las conversaciones y cabildos, subidos de tono al conocerse la imparcial información de LA VOZ DE CANTABRIA. Hoy, debidamente informados por un conocido montañés, nos es permitido dar a nuestros lectores algunos nuevos datos interesantísimos acerca de esta actualidad palpitante.

LOS AGENTES VIGILAN EL PENAL Y PIDEN LA DOCUMENTACION A CUANTOS SE ACERCAN A LA COLONIA PENITENCIARIA

En el exterior del Penal del Dueso ha sido montado un servicio permanente de vigilancia, desempeñado por los agentes llegados estos días, mediante turnos que se relevan cada dos horas. La concentración más numerosa radica en la nueva carretera del Faro del Pescador, que linda con las murallas del Dueso.

Cuantos viandantes tienen que transitar por ella, bien sea por necesidad, bien sea por capricho, han de sufrir las incidencias naturales a una estrecha vigilancia. Los agentes piden a todos la documentación, aun a aquellos bien conocidos en la villa. A tal extremo se lleva el rigorismo, que se ha dado el caso de que los dueños de algunas reses yacunas que pastan en los prados colindantes al Penal no hayan podido retirar, pasadas noches, sus ganados por cerrarse a la caída de la tarde la circulación por aquellos alrededores.

LA FAMILIA DEL GENERAL SANJURJO, VIGILADA.—UNA MANIFESTACION DEL GENERAL

En la calle de Juan de la Cosa, donde tiene en Santoña su domicilio la esposa del general Sanjurjo, ha sido montado también un servicio especial

TODOS VIGILADOS.—HASTA LOS QUE REALIZAN EXCURSIONES DE TURISMO A SANTOÑA

Bien sea que se obedezca a una consigna rigurosa, bien que los agentes encargados de la vigilancia extremen hasta el límite el desempeño de sus funciones, es lo cierto que hoy no entra ni sale persona alguna en Santoña que no sea vigilada y seguida, en algunos casos, a prudente distancia por la Policía.

Ayer y procedente de Limpias, llegó a la villa una excursión organizada por el Centro Católico, con ánimo de recorrer los sitios más pintorescos de la villa, siguiendo el itinerario comprendido en el Paseo de Pereda, fuerte de San Martín y San Carlos y el Dueso. Los excursionistas pasaron el consiguiente susto y la natural preocupación al verse vigilados por un agente que les seguía a unos veinte metros de distancia.

AGENTES POR TODAS PARTES.—PINTORESOS CON FUISIONES

Todas estas incidencias y el lujo de fuerzas desplegadas han causado en la simpática villa montañesa la natural confusión. Los casos pintorescos y las equivocaciones están a la orden del día. Recientemente unos pacíficos viajeros de comercio fueron tomados por agentes de la Secretaría, causando al presentarse en los lugares de su itinerario y hasta deshacerse el error, el natural recio.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Quiere usted los cigarrillos fuertes o flojos?
—Lo más fuerte que usted tenga. Mi marido es tan nervioso, que los va cortando con los dientes y tiene que tirar la mitad.

CHUFLILLAS

«Lo que pide el jefe del antiguo partido populista esloveno.»
Pues, hombre, que haya un poco de salud.

«Esloveno... que puede venir.»
(Este chiste no nos lo ha mandado Pérez Madrugal. Que conste).

«Unas interesantes excavaciones que se realizan ante la general indiferencia.»
Verá usted. Es que estamos ya algo escamados.

«Siempre que se reúnen unos cuantos hombres de Ciencia y empiezan a hacer como que van a construir un metropolitano, nos asustamos un poco, porque rara es la vez que no encuentran un nombre raro.»
Acuérdense de las excavaciones de Tarragona. Mucho ruido, muchos artículos de Prensa y al final los hombres de Ciencia declaran que han encontrado un «expositum romanum».

De modo que no le extraña a usted...
Del folklore político:
No es que me asuste por eso...
Es que hay un refrán que dice:
«A otro can con ese Dueso».

POR LA CAMPAÑA PRO VALDECILLA

EL AYUNTAMIENTO DE MEDIO CUDEYO OBSEQUIA CON UN BANQUETE A «TEOFASTRO»

Y SE SUMAN ESPONTANEAMENTE AL HOMENAJE VARIOS DE SUS ADMIRADORES

En el restaurant «La Cayonesa», de Solares, tuvo lugar anoche un banquete con el que el Ayuntamiento de Medio Cudeyo obsequió, por su valentía en la campaña pro Valdecilla sostenida en las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA, al notabilísimo escritor don Timoteo Martínez «Teofastro».

Acudió el alcalde, don José Cabarga, y los concejales don Calixto Ibarra, don Eulogio Cervera, don Eugenio Bear, don José Herrera, don Angel Haro, don Valeriano Ortiz, don Emilio Ruiz y don Victoriano Villegas.

El homenaje, como decimos, era exclusivamente dedicado por el Municipio, pero, conecoresores de él se sumaron, espontáneamente, entre otros grandes amigos de «Teofastro», don Emeterio Abascal, juez municipal; don José María Fernández Rañada, médico titular; don Fernando Haro, don Pablo Rivas Granel, don Francisco Perero, don Generoso Gómez, don Luis Higuera, don M. Cayón, don Pablo Rivas y Rivas, don Manuel Cer-

EL SEÑOR DON MANUEL ORTIZ FERNANDEZ

falleció en Guarnizo a las ocho de la tarde de ayer
A LOS 85 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENEDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Su afligida esposa doña Carmen Genaro; hijos don José, don Ines, don Emilio, don Rodrigo y doña María; hijos políticos don Antonio Ruiz, don Rufino Escagedo y doña Gabriela Arce; hermana doña María Cruz Ortiz; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, DOMINGO, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria hasta el cementerio de dicho pueblo, favores por los cuales les quedarán agradecidos.

Guarnizo, 8 de enero de 1933

CHARLAS RURALES

CORREN MALOS VIENTOS...

Dice un refrán que «la alegría dura poco en casa de los pobres», y se presenta ahora ocasión de aplicarlo a los modestos ganaderos montañeses.

Hace dos o tres semanas, transcribimos en estas mismas columnas, bajo el epígrafe de «Buenas noticias ganaderas», la conversación sostenida con un alto funcionario de la Dirección general de Ganadería, quien nos afirmó rotundamente y ante testigo, que seguramente no negará la veracidad del hecho, que, por ahora, no vendría más ganada de Holanda a España y que tuviesen la seguridad de que TODOS los técnicos de la Dirección general de Ganadería estaban completamente de acuerdo con la tesis sostenida por los ganaderos, de que no debe consentirse la importación de ganado extranjero, como no sea con requisitos como los que ahora se exigen, únicos que garantizan la selección y alta calidad de los ejemplares que se adquieren para mejora de la ganadería nacional.

Requerida la persona que hacía espontáneamente estas manifestaciones acerca de si podríamos dar a la publicidad tan satisfactorias noticias—sobre todo procediendo de fuente tan autorizada—, nos dió inmediato y completo consentimiento, por lo que nos faltó tiempo para comunicárselas a nuestros lectores.

De la conversación sostenida, dedujimos que había señalado interés en exteriorizar este criterio de los técnicos de la Dirección general de Ganadería, precisamente para contrarrestar la alarma surgida en la provincia, ante afirmaciones clamorosas lanzadas en algunos corrillos de café, por persona ajena a la provincia y que alardeaba de su gran influencia en altas esferas, sosteniendo que, a pesar del último decreto y por encima de todo, vendría a Santander ganado extranjero.

Nos pareció oportuno y patriótico el propósito, y con la mejor intención colaboramos a difundir la buena nueva, para tranquilizar a los ganaderos montañeses; pero, desgraciadamente, la alegría ha durado muy poco, ya que hoy nos vemos en la imprescindible necesidad de poner al corriente a nuestros lectores del mal cariz que ha tomado este importante asunto, ante el Consejo superior de Fomento pecuario.

Presentada ante este organismo por el vocal, señor Nogueira—que representa en el mismo a algunos Sindicatos ganaderos—una moción por la que se pide la libre importación del ganado extranjero, la Comisión encargada de dictaminarla y que se compone de tres técnicos de la Dirección de Ganadería, propuso al Pleno celebrado hace pocos días que se aprobase la importación libre del ganado extranjero, aunque sujetándola a contingentes fijos, por los que se determinaría en cada autorización el número de cabezas que se podrían importar.

Así presentado el dictamen, el Consejo superior de Fomento pecuario tomó el acuerdo, para facilitar la discusión, de dividir la ponencia en dos partes: terneras y vacas.

Se discutió ampliamente el primer punto acerca de si se admitía o no la libre importación de terneras, y después de exponer con amplitud los distintos puntos de vista, se acordó, por ocho votos contra seis, el que se pudiesen importar terneras, sólo con el certificado de sanidad, como es natural, y otro certificado de inscripción en el segundo libro del registro genealógico, denominado libro de «origenes». Los seis votos contrarios a este acuerdo estaban integrados por los tres vocales de la Asociación de Ganaderos, dos de la de Agricultores y el representante del Ministerio de la Guerra, quienes pedían que, además de aquellos certificados, se exigiese la garantía de un mínimo de producción lechera en los progenitores de la res importada, como está ordenado en la reciente disposición del ministro de Agricultura.

Puesta a discusión la importación de las vacas, quedó aprobado previamente, por mayoría de votos, que a éstas si se les debía exigir «documentos», aun en contra del parecer de algunos técnicos, que tenían empeño en la libre importación sin garantía de antecedentes de producción; pero al intentar precisar la clase de «documentos» que habrían de exigirse y pedir el sector ganadero que los mismos que ahora están establecidos por la última disposición ministerial, aun cuando no habría inconveniente en discutir y transigir algo sobre las cifras de producción allí consignadas, dos vocales técnicos de los que votaron en contra de exigir la documentación, se levantaron y ausentaron, bajo el pretexto de que habían dado ya las once y era muy tarde, viéndose entonces obligado el presidente a suspender la actuación de la Junta, sin decidir lo concerniente a la importación de vacas lecheras.

De todos modos, hay indicios suficientes para darse cuenta de que tenía razón el que en Santander se vanagloriaba de su alta influencia para conseguir la libre importación de ganado holandés, y de que no estaba bien informado quien sostenía que los técnicos de la Dirección general de Ganadería estaban de acuerdo con la tesis sostenida por los ganaderos, que bien se existe una documentación que comprueba, sin rancor de dudas, la alta calidad de los animales importados.

Y es necesario propalar por toda la provincia que el certificado de «origenes» podrá acreditar la pureza de raza del animal, pero no da garantía de que la res importada descienda de hembras de gran producción, factor principal en la selección industrial, que es la que interesa al ganadero.

No cabe duda de que casi todos los ejemplares nacidos en Holanda han de ser puros, y basta que reúnan las características morfológicas de conformación, medidas y capa, exigidas por el Registro genealógico, para su segunda inscripción en éste, después de la del nacimiento, que es simplemente formularia; pero ocurre con bastante frecuencia que algunas de estas reses puras resultan, después de criadas, unos «porros», como se dice en el «argot» ganadero, con poca producción de leche o que ésta resulte muy pobre en grasa, y con ese procedimiento corremos el riesgo de infestar la provincia con animales de baja calidad, que desacrediten la excelente producción ganadera de la Montaña, aparte del enorme perjuicio que con su competencia en las ferias hacen las reses, así importadas, a bajos precios.

Es preciso que TODA la provincia se levante en enérgica protesta contra este gravísimo peligro, a fin de que no prospere la embición del negocio particular, ni la falta de comprensión en algunos elementos técnicos contra los altos intereses de la ganadería nacional.

Y para ello es imprescindible que todas las Corporaciones oficiales, entidades agrícolas y ganaderas de la provincia, asistidas por sus representantes en Cortes, eleven al ministro de Agricultura y al director general de Ganadería una enérgica protesta, haciéndole ver que subsisten aún las mismas causas en que se ha basado el condicionamiento de esta importación y que en el preámbulo a esta orden se publicaron en la «Gaceta» del 5 de diciembre último, haciendo constar que la importación lechera de sus progenitores ha ocasionado graves perjuicios a la ganadería nacional y que causaría pésimos efectos en la opinión del ver que sin razón justificada—pues no han variado las circunstancias—se pueda desdeñr el ministro en tan poco lapso de tiempo.

No estaría de más el pedirle también una nota donde se expresen los motivos en que ahora basan sus asesores técnicos la anulación de aquella acertadísima disposición, para referularlos y demostrar su escaso fundamento, ya que así podrá decidirse luego el ministro con pleno conocimiento de causa.

Ante la razón que en esta ocasión asiste a los ganaderos, es preciso que se demuestre a la faz del público que ya no es posible proteger pingües negocios particulares a costa de los intereses nacionales y del bienestar del pueblo campesino, sujeto a tan ruda labor.

¡Ganaderos, a defenderse!
Miguel DOASO y OLASAGASTI

BOLETIN DE PRENSA

«EL SOL»

Comenta el reciente decreto aparecido en la «Gaceta» disponiendo que la dirección política y la intervención administrativa de España en el Norte del Imperio marroquí pasen a depender de la Presidencia del Consejo de ministros. Hace un estudio de la dualidad que existía entre el alto comisario y el cónsul de Tánger y dice:

«Los dos centros informaban al Gobierno español según sus aficiones o sus preferencias; lo que para Tetuán era una victoria, para Tánger solía ser un ridículo. Así en todo.

Ya era hora de que terminase España con esa dualidad de actividades y decretara que su política en el Norte de Africa es una, solamente una, y que está representada por el alto comisario, el cual, a su vez, ejerce una autoridad delegada por la Presidencia del Consejo de ministros; y actúa cerca del Jajifa como consejero.»

«EL DEBATE»

Trata de la separación del cargo de todos los concejales elegidos por el artículo 29 y dice:

«Nótese que no se trata de renovar cargos que hubieran sido provistos por nombramiento directo de anteriores Gobiernos. Los concejales elegidos por el artículo 29 de la Ley Electoral, tienen un origen perfectamente popular y del todo legal. Lo que no ocurriría, por cierto, con las Comisiones gestoras con que ahora quieren sustituirse.

Y ya que de Comisiones gestoras se habla, tampoco estará de más recordar que las anunciadas elecciones van a verificarse, además, bajo la tutela de los organismos gubernativos que reciben este nombre y que se hallan al frente de las Corporaciones provinciales, suplantando a las auténticas Diputaciones, (ya garantía más de imparcialidad) y de sujeta a la voluntad del Cuerpo electoral».

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

LA POLICIA EN SANTOÑA

No tenemos prurito sensacionalista. Procuramos dar a todas nuestras informaciones el tono mesurado que reclama nuestra posición independiente y nuestra conciencia de la misión y responsabilidad que nos incumben. Así ayer, al dar a nuestros lectores conocimiento de las extraordinarias medidas precautorias adoptadas por la autoridad en torno al penal del Dueso de Santoña, nos hemos limitado a recoger estrictamente noticias incontrovertibles y cabales, calendarios y fantásticas que se han hecho con tal motivo. Nada hemos puesto de nuestra parte, como no lo ponemos hoy en el complemento de información que publicamos en este número de LA VOZ DE CANTABRIA.

El público, con el claro instinto que le caracteriza en la apreciación de esta clase de acontecimientos, es quien ha puesto la glosa que fué ayer tema de todos los comentarios y todas las conversaciones. No nos interesa, pues, afirmar ni rectificar un punto de cuanto hemos dicho, pero sí debemos decir, a fuer de imparciales orientadores de la opinión, que cuantas razones se han dado para justificar el lujo de precauciones adoptadas por el Gobierno no pueden satisfacer a la pública curiosidad, ni a nosotros tampoco.

Que hace tiempo se pensara establecer una Comisaría de Vigilancia en Santoña, puede ser cierto, aunque nadie aclerte a explicarse por qué es necesaria en uno de los pueblos más pacíficos, ordenados y trabajadores de la provincia, donde las cuestiones sociales se han resuelto siempre dentro de la mayor cordialidad y comprensión de los elementos patronales y obreros. Que la política tampoco justifica tal determinación se prueba con idénticas razones. Y que la existencia de un presidio no reclama la de aquella Comisaría, se deduce del hecho de que tenga ya su organización propia de vigilancia y seguridad suficientemente probada.

De cualquier modo ha de parecer que el apresuramiento con que se ha situado en Santoña tan crecido número de agentes, sin previa preparación de alojamiento y oficinas, denuncia una urgencia que va mal de acuerdo con un plan de larga fecha meditado.

En cualquiera otra población que se hubiera establecido esa Comisaría, daría menos que sospechar. En Santander, capital de provincia; en Reinosa, donde existe tan gran núcleo de obreros de diversas procedencias, no obstante su conducta correcta hasta la fecha; en Castro y Astillero, cuencas mineras; en Torrelavega, centro de fáciles comunicaciones...; en cualquier sitio sería lógico tal propósito, menos en Santoña, si no fuera que circunstancias especiales de momento, y muy importantes sin duda, han aconsejado tal medida.

Lo demuestra también la actividad de aquellas fuerzas, en continuo servicio de vigilancia, y hasta la reserva con que se ha llevado este movimiento de agentes, cuando, de responder a un plan previsto, no hubiera faltado el vocerío con que nuestros políticos, de antes y de ahora, suelen hacer proceder, en su honor, las más insignificantes concesiones que obtienen del Poder.

No. Lo que ocurre en Santoña no es normal, aunque el gobernador se reserve discretamente los motivos y los ministros pretendan disimularlos, actitud que respetamos porque de seguro responde a la pública conveniencia.

CRÓNICA DE SUCESOS

EN EL PUEBLO DE PERROZO SE HA ENCONTRADO EL CADAVER DE UN HOMBRE

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN POTES

Nuestro representante en Potes T. B. O., nos da cuenta de que se reciben noticias del pueblo de Perrozo Ayuntamiento de Cabezón de Liébana, manifestando que en la madrugada del día de Reyes se encontraron muerto al vecino de Perrozo, Maximino López, que la víspera por la noche salió de su domicilio.

Al observar sus familiares la tardanza en el regreso de Maximino, salieron en su busca, hallándole cadáver.

Como hasta el momento se desconoce si la muerte ha sido casual o intencional, la Guardia civil y el Juzgado de Cabezón de Liébana trabajan con actividad para tratar de esclarecer lo sucedido, diligencias en las que son auxiliados por el médico titular del Ayuntamiento encargado de la operación de autopsia.

EL ROBO DE TURNO

Se descubrió ayer en el almacén propiedad de don Jesús Ortiz Ruiz, en la calle del Medio, número 13.

El autor o autores cargaron con 26 latas de conservas y diez cajas de grasas de diez kilos, valorado todo ello en la cantidad de unas 150 pesetas.

PINCHAZO EN HUESO

En la madrugada de ayer "trabajaban" activamente unos palanqueteros en la puerta de una tienda de comestibles establecida en la Cuesta de la Atalaya, esquina a San Sebastián.

Pero se percató de ello un transeunte que avisó al sereno y éste a su vez al municipal de servicio y los laboriosos desconocidos se dieron a la fuga, cuando ya no les faltaba ni el canto de un papel de fumar para entrar en el establecimiento de referencia.

¡Otra vez será, qué caramba!

CASA DE SOCORRO

Hasta las siete de la tarde de ayer, fué poco el movimiento que,afortunadamente, hubo en la Clínica municipal de urgencia.

Los médicos y practicantes de guar-

día habían asistido para dicha hora a las personas siguientes:

Celestino Gómez Ruiz, de 36 años, de una herida por mordedura de perro en la pierna derecha. El suceso en el barrio de Campogiro.

María del Carmen Rivas, de 43 años, de una fuerte contusión en la cadera izquierda. Por caída en la vía pública.

Luis Gándara Lezcano, de 15 años, de una herida por mordedura de caballo en el dedo índice de la mano izquierda. En la Plaza de la Esperanza.

Francisca Rodríguez, de 6 años, de una herida punzante en la cara plantar del pie izquierdo. Casual.

Inocencio Bengochea, de 20 años, de extracción de un cuerpo extraño del cóxigo.

Luis Pérez Peña, de 17 años, de una herida por mordedura de perro en el antebrazo izquierdo. En Ruamayor.

Luis Castañón Gómez, de 36 años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda. Se cortó.

Magdalena Ayestarán Martínez, de 32 años, de una herida contusa en la región interparietal. La dieron una pedrada.

UNOS CALZETINES Y EL QUIJICO DE UNA PUERTA

Copiamos el siguiente parte de la Guardia civil de Cabezón de la Sal:

"Sobre las nueve horas de ayer, se personó en esta Casa-Cuartel el presidente de la Junta Vecinal de Villanueva de la Peña Lucas San Román Sánchez, el que manifestó que a un cuñado suyo llamado Celestino García Gutiérrez, vecino del mismo pueblo, le habían llevado del corredor de la casa en que habita, unos zapatos rojos, dos calcetines con sus ligas, un pantalón azul, un pañuelo de bolsillo y dos peñes, y que la puerta de la capilla de San Juan, de dicho pueblo, estaba descerrillada, sin que de su interior faltase nada, sospechando que los autores de estos hechos, sean dos jóvenes de aspecto ambulante que hacía dos noches permanecían allí y de mañana les habían visto tomar la dirección del inmediato pueblo de Ontoria.

En su consecuencia el cabo comandante del muestro de esta cabecera, Ramón Pérez Calzada, y guardia segundo, Dorotheo Fernández Soberón, detuvieron en las inmediaciones de dicho Ontoria a los hermanos Cesáreo y Ramón Estébanez González, de 20 y 18 años, naturales de Matienzo, de esta provincia, solteros, sin oficio ni residencia fija, los cuales, al divisar a la pareja trataron de huir sin conseguirlo y a pesar de negar su participación en los hechos denunciados fueron entregados como presuntos autores, con el correspondiente atestado al señor juez municipal de Mazcuerras y por resolución de esta autoridad condenados y puestos a disposición del señor juez de instrucción del partido de Cabuérniga bajo el oportuno recibo."

GRANDES REBAJAS de precios por unos días

CAMISERIA Y PARAGUERIA

DIEZ Y MARIN

BLANCA, 4, y RIVERA, 3

EL CONFLICTO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION UNA NOTA OFICIOSA DE LOS OBREROS

Se nos ruega la inserción de esta nota:

"Nuevamente volvemos a la palestra, saliendo por los fueros de la verdad y la justicia. De un conflicto que sólo afectaba a la parte económica y, por lo tanto, de fácil solución, se ha hecho cuestión de gabinete, pero no por parte de este Sindicato, sino por aquellos que, viendo en peligro su plataforma, por la que conquistarán tan altos puestos, ponen todos los obstáculos a la solución del pleito entre Empresa de Obras y Construcciones y los obreros, aunque para ello tengan que traicionar los intereses de los que dicen representar en los escaños del Parlamento.

Todo el pueblo sabe los manejos de los dirigentes de la F. O. M. con relación a este conflicto. Todos conocen las maniobras del ministro de Obras Públicas para salvar los intereses de una Empresa que por todo detalle es de Bilbao.

Por dos veces ha negado esta Empresa la eficacia de su firma, lanzando al Ramo de Construcción al paro, y ni ministros ni nadie han tenido leyes con que obligarla a cumplir lo pactado con los obreros.

Y cuando la paciencia de los trabajadores y la opinión pública tocaba a su fin, marcha a Madrid el gobernador, dispuesto a dimitir o traer poderes para hacer prevalecer su autoridad, dando con ello a la opinión motivos para creer que de una vez se iba a gobernar. Pero llega el gobernador y publica una nota oficiosa en la que, la verdad, nos sorprende a los trabajadores de la Construcción, al decir el señor Rubio Callejón que impondrá su autoridad a aquellos que obstaculicen la solución del conflicto. Dice la nota, entre otras cosas: «...he de hacer saber a todos que, planteada la huelga en apoyo de la aspiración obrera de que por la Sociedad General de Obras y Construcciones, de Bilbao, se pague al personal que en dicha Empresa trabajaba los jornales que rigen en plaza para el Ramo de la Construcción, según consta en el oficio de huelga que, en su día, se recibió en el Gobierno civil, y habiendo accedido la Empresa a pagar los jornales que se solicitaban, según consta, asimismo, de manera auténtica, en este Gobierno, vienen obligados: la Empresa, a reanudar los trabajos en los nuevos muelles en las condiciones y forma en que cesaron, pagando los jornales que rigen actualmente en plaza, y los obreros, a reintegrarse al trabajo.»

Mucho nos extraña que el señor gobernador haya olvidado que estas bases son las que nosotros firmamos con el señor Lacerda, ingeniero de la Empresa, en su mismo despacho y en su presencia. Dice: «Solución de la huelga. Se reintegrarán al trabajo todos los obreros que últimamente trabajaban, abonándoseles los jornales que rigen en plaza a partir de su reintegro al trabajo.»

Se irán impulsando los tajos con la mayor rapidez posible para aumentar el número de obreros e ir reintegrando por antigüedad los que estaban suspendidos.

En el plazo de diez días se estudiará la organización de la mano de obra bajo formas que merezcan la aprobación de obreros y Empresa, y de tal modo, que éste pueda defender con un perjuicio limitado los precios de contrata.

Se le ha olvidado al señor gobernador que estas bases se firmaron en su presencia? ¿Recuerda también que en aquellos diez días de reorganización los obreros rindieron de una manera insospechada, según declaraciones del señor Lacerda? Y, por último, ¿no se olvidó del valor de su firma también el director de la Empresa el día 3 del corriente?

Pues bien; nosotros, los trabajadores, no negamos nuestra firma ni por nada ni por nadie. Por lo tanto, las bases que firmamos el día 24 de noviembre de 1932 las reconocemos hoy, y las que confeccionamos el día 3 con el director, también las reconocemos.

Si se quiere solucionar el conflicto, que firme la Empresa unas u otras, y

José Pügama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

volvemos al trabajo. Pero no se nos amenace con esa nota a nosotros, que somos las víctimas. Búsquese al culpable y que haga honor a la firma que estampó, y de esta manera sobran medidas de excepción, que sólo servirán para agravar el conflicto, cuyos resultados nadie puede prever.—El Comité de huelga.»

HOY, DESDE LAS CINCO, BAILE A PRECIOS POPULARES EN EL Salón FAX FERIA DE MUESTRAS

Salón cómodo y elegante: Ambigüo precios reducidos: Música con sorprendente instalación sonora: Señoritas GRATIS: Caballeros UNA peseta: Guardarropa 0,20

Relojería SUIZA

CARPETA DE NOTICIAS

GUARDIA MUNICIPAL.—SERVICIOS PRESTADOS EN 1932.

He aquí una relación de los servicios prestados por la Guardia municipal, durante el año 1932:

Partes por infracción de las Ordenanzas municipales y de circulación (sección de día), 3.671; ídem ídem (sección de noche), 784; ídem por encontrarse las fachadas de casas sucias, por falta de pintura y revoco, 4.6; por canalones y mangas de bajada de agua, 58. Total, 4.897.

Por el concepto de las multas impuestas y cobradas, 7.632,50 pesetas. Detenidos en la Prevención por escándalos, lesiones, robos, etc., 784; ídem en la ídem por implorar la caridad pública, 248. Total, 1.030.

Auxilios prestados a enfermos, pobres de solemnidad, lesionados, sictétera, 325.

Pobres transeúntes socorridos, 2.142. Oficios contestados a los Juzgados y a otras autoridades, 1.830.

Testimonios de condena recibidos, de penados, 75.

Librados por esta Oficina, informes de conducta, pobreza y otros, visados por el señor alcalde, 4.907.

Registro de limpieza de chimeneas, 6.983.

Por el concepto de venta en ambulancia, se cobraron 1.700 pesetas.

Auxilios prestados a varias autoridades y particulares, 589.

LAS FARMACIAS DE TURNO

Señor Vega.—Martillo.

Señora viuda de Zamanillo.—Atarazanas.

Señor Ortiz.—Burgos.

PETICION DE MANO

Por la señora viuda de Felices y para su hijo Carlos, competente empleado de la Casa Corcho Hijos, ha sido pedida a los señores de Martín Gómez la mano de su bella y simpática hija Isabelita.

TODOS LOS NIÑOS pueden tener paraguas

FABRICA DE PARAGUAS

pone a la venta, a precios irrisorios, todo el sobrante de Reves de paraguas de niñas y niños

Apresúrese a obsequiar a sus niños con un precioso paraguaitas

DE COLOR, desde pesetas 2,50 SOLO POR QUINCE DIAS

FABRICA DE PARAGUAS Pedro Albendea

Teléfono, 25-13 PUNTIDA, 1

INFORMACION MARITIMA

UNA OPINION.—El valor de nuestra riqueza pesquera.

Leemos en "Revista del Crédito": "Cuando se trata de la defensa de algún interés o de alguna riqueza vital para el país, nadie o casi nadie se acuerda del valor de nuestra riqueza pesquera, tan huérfana de atención y protección por parte del Poder público. Y así vemos que no sólo el Estado, sino los Ayuntamientos y Diputaciones, nutren una buena parte de sus impuestos en los gravámenes establecidos sobre el pescado.

Esto ocurre precisamente en un país como el nuestro en que el 60 por 100 de la población no come apenas carne. De modo que el hecho antes señalado no sólo constituye una medida desatinada y opuesta al buen sentido, que debiera excluir el pescado como alimento más generalizado y económico, de toda clase de impuestos, sino que grava y dificulta el desarrollo posible y necesario de una riqueza que supone en España un valor aproximado de quinientos millones de pesetas anuales.

Sin embargo, no sólo no se entiende esto así, sino que a diario nos informa la Prensa de nuevos recargos sobre el consumo del pescado.

Y el caso es mucho más sorprendente cuando se le compare con el movimiento de protección a la industria pesquera que vienen siguiendo, con mayor intensidad si cabe en estos últimos tiempos, países como Francia, Italia y Portugal, cuyos Gobiernos, con un claro sentido de la realidad, vienen dictando una serie de medidas encaminadas a sostener e incrementar el desarrollo de esta importante riqueza.

En cambio, ¿cuál es la posición de España en este aspecto?

Nadie se ha percatado del valor que representa todo el material y utillaje

de toda clase y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Conchita", de Avilés, con carga general.

"Aya-Mendi", de Pasajes, con ídem.

"Norco", de Manchester, con cargamento de breas.

"Palos", de Rotterdam, con carga general.

"Rosita", de Pasajes, con ídem.

Despachados: "Prudencia", para Luarca, con carga general.

"Aya-Mendi", para Barcelona, con "Palos", para Pasajes, con ídem.

MAREAS PARA HOY

Pleamarea: m. 0'59; t. 1'26. Bajamarea: m. 7'20; t. 7'46.

Coefficientes: 45 mañana, 48 tarde. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

AVISO A LOS NAVEGANTES

En la Delegación Marítima de Santander se recibió ayer el siguiente telegrama de la de Gijón:

"En la madrugada de hoy ha quedado sin luz el faro de entrada en San Esteban de Pravia, a causa de una avería producida por el fuerte temporal reinante. Lo que traslado para su conocimiento y avisos pertinentes."

HORARIO EN LA COMANDANCIA MILITAR

Para el debido conocimiento, se hace público que durante el mes de enero, las horas de presentación y visitas, en la Comandancia militar, serán de once a doce.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el Paseo de Pereda:

Primera parte. "José" Bienvenida, pasodoble.—Marquina.

"La cautiva", selección.—Guridi.

"El querer de mi sultana", intermedio español.—Petalva.

Segunda parte. "El amor ronda en palacio", pantomima.—Bretón.

"La fama del tartanero", selección.—Guerrero.

"Katuska", fox-trot.—Sorozabal.

IMPUESTO DE TRANSPORTES.—Administración de Rentas públicas de Santander.—Circular.

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de vehículos de tracción mecánica, que verifiquen transportes por carretera o caminos ordinarios, la conveniencia de solicitar de esta Administración, dentro del corriente mes, el correspondiente concierto para el pago del impuesto de transportes exigido por la ley de 11 de marzo de 1932; haciéndoles patente, asimismo, los perjuicios a que quedarán sujetos quienes dejen de solicitarlo, toda vez que dicho impuesto les será liquidado, en tal caso, conforme previene el artículo 24 de la expresada ley.

El administrador de Rentas públicas, Emilio Herrán.

LOS GUARDIAS DE ASALTO

Procedente de Burgos y en el rápido del Norte, llegó anoche a Santander la compañía de guardias de Asalto, destinada a esta capital.

Destilaron, con armamento, por la avenida de Galán y García Hernández y paseo de Pereda.

Como se sabe, manda estas fuerzas el capitán don César Pulg.

dedicado a las faenas de la pesca, ni del número de elementos interesados en ellas y que de la pesca y de su tráfico viven. Hasta el punto de que hoy por hoy bien puede afirmarse que la industria de la pesca en España se produce y se desarrolla de una manera independiente y espontánea, sin intervención alguna por parte del Estado. Sin embargo, nada tan inconsecuente como esta indolencia y esta actitud.

A cinco millones se calcula que asciende el número de obreros que se dedican en España a todas las faenas relacionadas con la pesca; es decir, que una cuarta parte de nuestra población se halla directamente interesada en esta producción y en esta riqueza.

A pesar de lo cual, ni los transportes se condicionan, ni los impuestos más caprichosos se limitan, ni los mercados de venta se rodean de las necesarias ventajas y garantías; ni las propias condiciones de los pescadores y traficantes del producto merecen la debida atención.

El hecho es lamentable. España, con su dilatado litoral, con su riqueza pesquera así en la parte del Mediterráneo como del Cantábrico, no sólo tiene esta industria en abandono, sino que acaba de verse recientemente sometida al establecimiento de contingentes de importación fijados por Francia e Italia, que dificultan todavía más el posible desarrollo de las múltiples industrias anexas y derivadas."

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Conchita", de Avilés, con carga general.

"Aya-Mendi", de Pasajes, con ídem.

"Norco", de Manchester, con cargamento de breas.

"Palos", de Rotterdam, con carga general.

"Rosita", de Pasajes, con ídem.

Despachados: "Prudencia", para Luarca, con carga general.

"Aya-Mendi", para Barcelona, con "Palos", para Pasajes, con ídem.

MAREAS PARA HOY

Pleamarea: m. 0'59; t. 1'26. Bajamarea: m. 7'20; t. 7'46.

Coefficientes: 45 mañana, 48 tarde. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

AVISO A LOS NAVEGANTES

En la Delegación Marítima de Santander se recibió ayer el siguiente telegrama de la de Gijón:

"En la madrugada de hoy ha quedado sin luz el faro de entrada en San Esteban de Pravia, a causa de una avería producida por el fuerte temporal reinante. Lo que traslado para su conocimiento y avisos pertinentes."

HORARIO EN LA COMANDANCIA MILITAR

Para el debido conocimiento, se hace público que durante el mes de enero, las horas de presentación y visitas, en la Comandancia militar, serán de once a doce.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el Paseo de Pereda:

Primera parte. "José" Bienvenida, pasodoble.—Marquina.

"La cautiva", selección.—Guridi.

"El querer de mi sultana", intermedio español.—Petalva.

Segunda parte. "El amor ronda en palacio", pantomima.—Bretón.

"La fama del tartanero", selección.—Guerrero.

"Katuska", fox-trot.—Sorozabal.

IMPUESTO DE TRANSPORTES.—Administración de Rentas públicas de Santander.—Circular.

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de vehículos de tracción mecánica, que verifiquen transportes por carretera o caminos ordinarios, la conveniencia de solicitar de esta Administración, dentro del corriente mes, el correspondiente concierto para el pago del impuesto de transportes exigido por la ley de 11 de marzo de 1932; haciéndoles patente, asimismo, los perjuicios a que quedarán sujetos quienes dejen de solicitarlo, toda vez que dicho impuesto les será liquidado, en tal caso, conforme previene el artículo 24 de la expresada ley.

El administrador de Rentas públicas, Emilio Herrán.

LOS GUARDIAS DE ASALTO

Procedente de Burgos y en el rápido del Norte, llegó anoche a Santander la compañía de guardias de Asalto, destinada a esta capital.

Destilaron, con armamento, por la avenida de Galán y García Hernández y paseo de Pereda.

Como se sabe, manda estas fuerzas el capitán don César Pulg.

ROYALTY

con servicio moderno del más refinado gusto.

Gran Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ

CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES.

RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Corderito salteado a la castellana.

LA S

La primera diferencia en... Las sesiones... mismo ambiente... escasez de ne... con particular... res. Se espere... fundamento, q... para en esta... con la al... unidades pr... dividiendo, q... nes, que sup... table en el pa... ro la realidad... que con tal m... se observa po... Sin embargo... con casi... para los d... pecialmente p... cos, que son... flosan en la... cuando su vol... poco es brill... ellos, desgués... pon del día f... con buena or... pisa de 64'25... a última r... retráimien... quedando el v... Entre lo... medio entero... el de 1917... por 100 y el... que mejora... 1929, no ve... impuestos... Los Bonos c... e. Lo habiendi... tratación de... mas era obje... siante por co... semana en... El grupo de... no registró l... sus tipos las... nio a las... ten cambio la... del 5 3/4 regi... 79 céntimos... nes de la ru... 100 con sorte... que quedé... mento a otro... En el depa... bancarias, el... muy reducid... mente el de... en baja de d... desmentar el... Entre los vi... diversas tend... de la Hidro... de 19750 ha... Las Azuque... y perdiend... de que los fi... un acuerdo... tividad en el... la demanda... cios de venta... temadores i... sas positivas... pendiente pe... afro, abando...

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Conchita", de Avilés, con carga general.

"Aya-Mendi", de Pasajes, con ídem.

"Norco", de Manchester, con cargamento de breas.

"Palos", de Rotterdam, con carga general.

"Rosita", de Pasajes, con ídem.

Despachados: "Prudencia", para Luarca, con carga general.

"Aya-Mendi",

CUESTIONES FINANCIERAS

LA SEMANA BURSATIL

La primera semana del año no se diferencia en nada de las anteriores. Las sesiones trascurren en el mismo ambiente de desanimación y escasez de negocio, sin que ofrezca particularidad alguna de interés. Se esperaba, y no sin algún fundamento, que el negocio se animara en estos días primeros del año con la abundancia de disposiciones procedentes del cobro de dividendos, cupones y amortizaciones, que suponen una cifra respetable en el pasado veneciente; pero la realidad es que la demanda que con tal motivo se esperaba, no se observa por ninguna parte.

Sin embargo, la semana trascurre con casi general sostenimiento para los diferentes valores, especialmente para los Fondos públicos, que son los que más se benefician en la última semana, aun cuando su volumen de negocio tampoco es brillante. La mayoría de ellos, después de descontar el cupón del día 1, quedan solicitados y con buena orientación. El Interior pasa de 64'25 a 64'05, retrocediendo a última hora a 64'30 por cierto retramiento de la demanda y quedando el viernes al tipo indicado. Entre los Amortizables suben medio entero el del 4 por 100 1928 y el de 1917; un cuarto el del 3 por 100 y el de 1917. El de 1927 libre mejora 15 céntimos y 10 el de 1929, no variando el de 1927 con impuestos.

Los Bonos oro tuvieron poco mercado, habiendo languidecido la cotización de que anteriores semanas era objeto. Su cotización se remonta por consecuencia y terminan la semana en baja de entero y medio. El grupo de Cédulas hipotecarias no registró novedad, manteniéndose en sus tipos las diferentes series. En tanto a las del Crédito local, repiten cambio las del 6 por 100 y las del 5 1/2 registran una mejora de 70 céntimos. Aumentan las peticiones de la nueva emisión al 5 por 100 con sorteo de lotes, esperando que quede cubierta de un momento a otro.

En el departamento de acciones bancarias, el negocio es también muy reducido, inscribiéndose solamente el de España, que lo hace en baja de dos enteros, después de descontar el dividendo. Entre los valores industriales hay diversas tendencias. Destaca la baja de la Hidroeléctrica Española, que baja de 127'50 hasta 113. Las Azucareras también están flojas, perdiendo un entero en vista de que los fabricantes no llegan a un acuerdo. Sin embargo, hay actividad en el mercado azucarero y la demanda hace mejorar los precios de venta. Claro está que los especuladores no quieren más que cosas positivas, y como el dividendo pendiente parece que sigue en el aire, abandonan este carro, produciendo una baja de un entero y medio.

L. CUESTA
Médico del Dispensario Oficial Antivenéreo por oposición. Piel y secretas.
REANUDA SU CONSULTA
EN SAN JOSE, 18 (ATENEO)

¿Siente Ud. cansancio? El cansancio y el decaimiento físico-moral tienen su origen en la ANEMIA cuya enfermedad se combate eficazmente con el insuperable tónico-restaurador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Por sus efectos rápidos y seguros se recomienda por los médicos y está aprobado por la Academia de Medicina. Tómelo y recobrará sus energías. De uso en todo tiempo. No se vende a granel.

ciéndose con ello la consiguiente debilidad. Explosivos también se encuentran flojos, perdiendo en la semana 7 pesetas, sin que sirva para animarles la proximidad de la nueva emisión del Consejo, en la que se trata nuevamente de la forma en que ha de procederse a la ampliación del capital. Los Petróleos suben 1'25, los Norites dos pesetas, 0'90 las ordinarias de la Telefónica, tres pesetas los Guindos y medio entero los Petróleos.

LOS CENTROS REGIONALES

CASA DE PALENCIA
Hoy, domingo, tendrá lugar en este centro regional un gran baile, de siete a diez de la noche, a cuyo efecto se ruega a los señores socios se pasen por Secretaría, de doce a una, al objeto de facilitarles la correspondiente invitación. Llama la Directiva la atención a sus socios, de que habiendo observado que algunos que ni son palentinos ni socios hacen uso de los nombres de los que lo son, se abstengan de dar a nadie esta facilidad.

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!
SOLO EL **JARABE FAMEL** MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE CALMA LA TOS DEINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS. ADEPTADO POR LOS MEDICOS HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO. FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

DONATIVOS PARA LA GOTA DE LECHE

Hoy, a las once y media de mañana, tendrá lugar el reparto de ropas y apertura del comedor de madres lactantes, cuyo acto revestirá la solemnidad de todos los años, asistiendo las autoridades. Quedan invitadas las personas que hayan contribuido con sus donativos, a quienes la Junta da las más expresivas gracias.

Los donativos recibidos en el día de ayer son los siguientes: Señorita Angelina Olán, tres vestidos y tres chaquetas; señora doña Ermelinda S. de Aráez, dos pares de botas, una chaqueta y dos camisas; don José Antonio Velarde García, seis camisetas; Lailín y Nené Santuste, 25 pesetas; Carlina de Pereira, 10 pesetas; Hermosa y Gerbeles, doce pares de medias; señoras C. Toca y María Luisa Vega, cuatro toquillas, dos camisetas y cuatro camisas; doña Carmen Arce de Lombra, 10 pesetas; doña Ana Torre A. de Cabrero, 10 pesetas.

NOTAS ASURIANAS «LA VOZ DE CANTABRIA» EN LLANES

A su finca del Acebo llegó con su familia don Juan Florez y Posada, quien desde allí se trasladará a Bilbao para tomar parte en el Tribunal que ha de juzgar a los opositores para la cátedra vacante en la Escuela de Ingenieros de aquella villa. Mañana, convocados por sus compañeros de Oviedo, se reunirán los empleados de Banca del concejo, a fin de cambiar impresiones sobre la Asociación. Pasa las Navidades en Nueva la distinguida señora doña Angeles Carriles, viuda de la Vega, y sus bellas hijas. Llegó de Villamanin el industrial don José Vallejo. Hemos saludado al abogado avilesino don Gonzalo Díaz Galé; al industrial torrelaveguense, don Tomás Berrazueta, y al procurador, don Baldomero Rojo. Enviamos nuestro pésame al comerciante don José Ferreiro, con motivo de la muerte de su bondadosa madre. Los Reyes se han portado. Muchos miles de pesetas han gastado en nuestros bazares y no deben andar muy escasos de dinero, porque, en general, los juguetes aquí dejados son de valor y costo. Aver, en los nasos, había verdadero alarde de lujosa juguetería.—C.

INFORMACION DEPORTIVA

CARTELERA

LA LIGA.—El programa para hoy en toda la Península.

PRIMERA DIVISION
Madrid-Racing Santander. Donostia-Valencia F. C. Betes Balompié-Arenas Club. C. D. Español-C. D. Alavés. Athletic de Bilbao-F. C. Barcelona.

SEGUNDA DIVISION
Murcia F. C.-Athletic de Madrid. C. D. Castellón-Unión de Irún. Oviedo F. C.-Sevilla F. C. C. A. Osasuna-C. D. Coruña. Club Celta-Sporting Gijón.

TERCERA DIVISION
Racing Ferrolano-Unión Sporting. Eiríña-Stadium Avilesino. Club Deportivo-Valladolid. Castilla F. C.-A. D. Ferroviaria. Tolosa F. C.-C. D. Logroño. Baracaldo-Erandio F. C. Huesca-Alkartsasuna. Martinenc-Sabadell. C. D. Júpiter-Palafrugell. Badalona-U. S. Sans. Gimnástico-Levante. Cartagena-Imperial. Cieza-Gimnástica. Málaga-R. Córdoba.

LOS CAMPEONATOS REGIONALES.—Los partidos para hoy.
SEGUNDA CATEGORIA
En Astillero, a las tres de la tarde, Unión Club, de Astillero-Barreda Sport. Arbitro, señor Carral; jueces de línea, señores Agüero y Alonso. En Santoña, a las tres de la tarde, Santoña F. C.-Unión Montañesa. Arbitro, señor Salaverry (F.); jueces de línea, señores Sumillera y Salaverry (A.)

ANTONIO BUENO JIMENZ
— ODONTOLOGO —
Consulta de 9 a 1 y 4 a 7.
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º
(Teatro Pereda).

TERCERA CATEGORIA
Primera sección.
En Miramar, a las once de la mañana, Libertad F. C.-Club Gimnástico Santanderino. Arbitro, señor Vázquez, aspirante. A las tres de la tarde, Unión Juventud-Rayo Sport, de Miranda. Arbitro, señor Expósito, aspirante. En Vella Vista (Cueto), a las tres de la tarde, España de Cueto-Bezana F. C. Arbitro, señor Gómez (R.), colegiado.

Segunda sección.
En Requejada, a las tres de la tarde, Sporting de Requejada-Deportivo Sierrapando. Arbitro, señor Ferreira, aspirante. En Reocín, a las tres de la tarde, Deportivo Reocín-Reserva Deportivo Torrelavega. Arbitro, señor Poncela, aspirante. En Cartes, a las tres de la tarde, Unión Club de Cartes-Besaya F. C. Arbitro, señor González (E.), aspirante.

CAMPEONATO DE CLUBS MODESTOS.—Hoy, en toda la provincia.
En Cueto, a las diez, serie B, Cantabria F. C.-Invencible. Arbitro, señor Zambrillo. A las once, serie A, Triunfo F. C.-C. D. Vista Alegre. Arbitro, señor Zambrillo. En la Albercía, a las diez, Daring-Club-C. D. Cádiz. Arbitro, señor Noriega. A las once, Infantil España, de Cueto-Estralla. Arbitro, señor Noriega. A las dos y media, Arenas-Sporting Club. Arbitro, señor García. A las tres y media, Infantil Santa Lucía-Garmendia. Arbitro, señor Gómez. En Miramar, a las nueve y media, D. Siete Villas-Magdalena. Arbitro, señor Alonso. En Astillero, a las diez y media, serie B, Cuatro Caminos-Astillero F. C. Arbitro, señor Bevié. En Guarnizo, a las diez y media, serie A, Minerva F. C.-Ilusión. Arbitro, señor Camus.

EN EL MALECON.—Deportivo Naval-Deportivo Torrelavega. Para hoy domingo y por haberse aplazado el comienzo del trofeo Racing hasta el día 22, por no haberse terminado aún el campeonato regional de la Serie B, la directiva del Deportivo Torrelavega con objeto de que la acción no se quede sin partido ha invitado al Club Deportivo Naval de Reinoso que debido a su buena forma y lucidas actuaciones, ha logrado una puntuación que le asegure por lo menos ser subcampeón de su serie y, por tanto, futuro candidato a la serie A. El Deportivo Torrelavega, dando por

CAMPOS DE SPORT
HOY DOMINGO CULTURAL DE GUARNIZO-RACING (reserva)
A las tres y cuarto GENERAL, 1 PESETA. PREFERENCIA, 2. TRIBUNA, 3

GAMPOS DEL MALECON. - Torrelavega
HOY DOMINGO, A LAS TRES DE LA TARDE
DEPORTIVO NAVAL, de Reinoso
DEPORTIVO TORRELAVEGA

LUBRIFICANTES AMERICANOS

DE ALTA CALIDAD
EXCLUSIVISTA PARA SANTANDER José Castillo San Miguel
Wad-Ras, núm. 7 SANTANDER Teléfono 21-28
Casa Central: C. ROCH, Paseo del Prado, 40 - MADRID

FUTBOL

HOY ACTUARA EL EQUIPO RACINGUISTA EN CHAMARTIN DE LA ROSA

INTERESANTES PARTIDOS AMISTOSOS EN EL SARDINERO Y EN TORRELAVEGA

LA LIGA.—Hoy actúa el Racing en Madrid. Ayer, a primera hora de la mañana, salió para Madrid la expedición racinguista que lleva a la capital de la República el encargo de no quedar malos. Que así sea. El equipo racinguista que se opondrá hoy al madrileño, será el siguiente: Jáuregui; Ceballos y Gurruchaga; Torón, Oscar e Ibarra; Santí, Loredo, Telete, Larrinaga y Cisco. El Madrid alineará: Zamora; Cirriaco y Quincoces; Pedro Reguero, Valle y Gurruchaga; Eugenio, Luis Reguero, X. X., Hilario y L. Olaso. La equis equis quiere resolverse con el «mag» Samitier, llegado procedente de Barcelona en avión en compañía de Zamora. Samitier ha dicho que no quiere comenzar con este partido su actuación de «merengue», pues desconfía encontrarse en buen punto de entrenamiento y sería para él muy doloroso no causar buena impresión en el público madrileño. Olivares abandonó ayer el lecho, en donde le han retenido unas fuertes anginas. Este match será arbitrado por el colegiado señor Iturralde.

EN EL SARDINERO.—Esta tarde, en los Campos de Sport. A las tres y cuarto se celebrará en los Campos de Sport un interesante partido entre los equipos de la Cultural de Guarnizo y el Racing (reserva). Sabemos que los muchachos de Guarnizo vienen dispuestos a demostrar su categoría, consiguiendo el triunfo de una buena actuación. Alinean su primer equipo completo. El Racing formará así: Miera; Illera, Solares; Hernández, Sindo, García; Alfonso, Retortillo, Fuentes, Puente y Cosío. Suplentes, Larrataga y Larrino. Durante el partido se darán las noticias que se reciban del encuentro Madrid-Racing.

EN MIRAMAR.—Un gran programa en el paseo del Alta. Hoy, domingo, se celebrarán en los terrenos del Alta dos interesantes partidos del campeonato de la serie C, entre los Clubs Libertad F. C. y Club Gimnástico Santanderino, partido éste que promete ser interesante, ya que de todos es bien conocido el buen juego del Gimnástico, que contrasta con la codicia y empuje de los del Libertad. Por la tarde, a las tres, se celebrará el del Unión Juventud-Rayo Sport, equipo este último que saldrá dispuesto a cortar la marcha triunfal del Juventud y con ello mejorar su puntuación para poder continuar aspirando a un buen puesto; por el contrario, los chicos del señor Alonso saldrán al campo dispuestos a conseguir los consabidos puntos para poder continuar aspirando a un puesto de honor y con ello añadir un triunfo más a los muchos conseguidos en la actual temporada. Los precios serán económicos.

EN EL MALECON.—Deportivo Naval-Deportivo Torrelavega. Para hoy domingo y por haberse aplazado el comienzo del trofeo Racing hasta el día 22, por no haberse terminado aún el campeonato regional de la Serie B, la directiva del Deportivo Torrelavega con objeto de que la acción no se quede sin partido ha invitado al Club Deportivo Naval de Reinoso que debido a su buena forma y lucidas actuaciones, ha logrado una puntuación que le asegure por lo menos ser subcampeón de su serie y, por tanto, futuro candidato a la serie A. El Deportivo Torrelavega, dando por

ANTONIO ALBERDI
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós Escalante, 10, 1.º Tel. 20-53.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, núm. 1. Teléfonos 34-80 y 15-46.

RICARDO SARO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
WAD-RAS, 5. SEGUNDO

BUZON PROFESIONAL

UNA CARTA DE SEVILLA

Recibimos la siguiente auténtica carta: «Sevilla, 4 de enero de 1933.—Señor redactor deportivo de LA VOZ DE CANTABRIA.

Muy señor mío: Amparado en la benevolencia que su simpático periódico dispensa a todo buen aficionado, y por medio de su corresponsal en esta ciudad, tengo el gusto de enviarle esta pedante nota deportiva, por si le parece pertinente darla a la publicidad. Muchas gracias anticipadas de su afectísimo y s. s. q. e. s. m., José Fernández. (Un entusiasta racinguista montañés.)

«Me dispongo a escribir esta nota alentada por gran parte de la colonia montañesa residente en ésta, que disgustada por las malas actuaciones de nuestro equipo favorito, el Racing de Santander, nos preguntamos unos a otros, al ver tan decaído nuestro equipo, que por qué se prescindió del entrenador inglés, mister Firt, y por qué se traspasó a Mendaro, que tan buenos servicios prestaron en el Club y tan buenos los están prestando en otros nacionales, y por qué no se excluyen del equipo a ciertos elementos que no dan el rendimiento apetecido y hacen ir al equipo de fracaso en fracaso? ¿Será porque creen que no tienen sustitutos? Pues ahí está el equipo reserva, que no hay duda que tiene elementos en la línea delantera en particular, que es a la que me refiero, que cubrirían los puestos de los titulares con más voluntad y acierto que ellos. La inclusión de Telete en el vértice del ataque ha sido un gran acierto, pues por su gran calidad de juego es digno de ocupar ese puesto como titular; pero no es bastante todavía. A su lado es necesario poner muchachos jóvenes que el Racing mismo los tiene, y si no poseen tanta sabiduría como los hasta ahora titulares, con su juventud, codicia y entusiasmo pondrán el fútbol cántabro a mayor altura que tiene actualmente.

«Estas advertencias las hevo alentado por muchos paisanos que, como yo, quisieran que nuestro Club favorito llegue a ser uno de los primeros en España y, sobre todo, porque el día 5 de marzo, fecha en que tiene que luchar aquí contra el Betis local, no damos decir los montañeses que tenemos un equipo que honra a Cantabria a la Montaña. ¡Viva Santander y viva el Racing!—José Fernández.

EN LA MARINA.—Partido amistoso. Hoy a las tres en estos campos jugará en partido amistoso los equipos Marina Sport y un equipo del Celta F. C., partido que se asegura será interesante.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

MADRID F. C.
Se ruega a todos los jugadores federados por este Club, acudan a una reunión mañana, lunes, a las ocho, con el fin de tratar con la Directiva asuntos de verdadera importancia para la Sociedad.—La Directiva.

GIMNASTICO SANTANDERINO
Esta Sociedad ruega a todos sus jugadores estén hoy, a las diez de la mañana, en el campo de Miramar para jugar el correspondiente partido de campeonato con el Libertad F. C.

CUATRO CAMINOS F. C.
Se suplica a todos los jugadores de este Club se encuentren hoy, a las nueve, en el sitio de costumbre para jugar el partido de campeonato con el Astillero.

DELTA F. O.
Se suplica a los jugadores federados por este Club estén hoy, a las dos de la tarde, en el domicilio social para desplazarse a La Marina.

CLUB ATLETICO ESPAÑA
Se ruega a los jugadores de este Club que estén a las tres menos cuarto en los Campos de Bella Vista, de Cueto, para jugar un partido de campeonato.—La Directiva.

ANTONIO ALBERDI
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós Escalante, 10, 1.º Tel. 20-53.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, núm. 1. Teléfonos 34-80 y 15-46.

RICARDO SARO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
WAD-RAS, 5. SEGUNDO

BUZON PROFESIONAL

UNA CARTA DE SEVILLA

Recibimos la siguiente auténtica carta: «Sevilla, 4 de enero de 1933.—Señor redactor deportivo de LA VOZ DE CANTABRIA.

Muy señor mío: Amparado en la benevolencia que su simpático periódico dispensa a todo buen aficionado, y por medio de su corresponsal en esta ciudad, tengo el gusto de enviarle esta pedante nota deportiva, por si le parece pertinente darla a la publicidad. Muchas gracias anticipadas de su afectísimo y s. s. q. e. s. m., José Fernández. (Un entusiasta racinguista montañés.)

«Me dispongo a escribir esta nota alentada por gran parte de la colonia montañesa residente en ésta, que disgustada por las malas actuaciones de nuestro equipo favorito, el Racing de Santander, nos preguntamos unos a otros, al ver tan decaído nuestro equipo, que por qué se prescindió del entrenador inglés, mister Firt, y por qué se traspasó a Mendaro, que tan buenos servicios prestaron en el Club y tan buenos los están prestando en otros nacionales, y por qué no se excluyen del equipo a ciertos elementos que no dan el rendimiento apetecido y hacen ir al equipo de fracaso en fracaso? ¿Será porque creen que no tienen sustitutos? Pues ahí está el equipo reserva, que no hay duda que tiene elementos en la línea delantera en particular, que es a la que me refiero, que cubrirían los puestos de los titulares con más voluntad y acierto que ellos. La inclusión de Telete en el vértice del ataque ha sido un gran acierto, pues por su gran calidad de juego es digno de ocupar ese puesto como titular; pero no es bastante todavía. A su lado es necesario poner muchachos jóvenes que el Racing mismo los tiene, y si no poseen tanta sabiduría como los hasta ahora titulares, con su juventud, codicia y entusiasmo pondrán el fútbol cántabro a mayor altura que tiene actualmente.

«Estas advertencias las hevo alentado por muchos paisanos que, como yo, quisieran que nuestro Club favorito llegue a ser uno de los primeros en España y, sobre todo, porque el día 5 de marzo, fecha en que tiene que luchar aquí contra el Betis local, no damos decir los montañeses que tenemos un equipo que honra a Cantabria a la Montaña. ¡Viva Santander y viva el Racing!—José Fernández.

EN LA MARINA.—Partido amistoso. Hoy a las tres en estos campos jugará en partido amistoso los equipos Marina Sport y un equipo del Celta F. C., partido que se asegura será interesante.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

MADRID F. C.
Se ruega a todos los jugadores federados por este Club, acudan a una reunión mañana, lunes, a las ocho, con el fin de tratar con la Directiva asuntos de verdadera importancia para la Sociedad.—La Directiva.

GIMNASTICO SANTANDERINO
Esta Sociedad ruega a todos sus jugadores estén hoy, a las diez de la mañana, en el campo de Miramar para jugar el correspondiente partido de campeonato con el Libertad F. C.

CUATRO CAMINOS F. C.
Se suplica a todos los jugadores de este Club se encuentren hoy, a las nueve, en el sitio de costumbre para jugar el partido de campeonato con el Astillero.

DELTA F. O.
Se suplica a los jugadores federados por este Club estén hoy, a las dos de la tarde, en el domicilio social para desplazarse a La Marina.

CLUB ATLETICO ESPAÑA
Se ruega a los jugadores de este Club que estén a las tres menos cuarto en los Campos de Bella Vista, de Cueto, para jugar un partido de campeonato.—La Directiva.

ANTONIO ALBERDI
CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós Escalante, 10, 1.º Tel. 20-53.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, núm. 1. Teléfonos 34-80 y 15-46.

RICARDO SARO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
WAD-RAS, 5. SEGUNDO

FEDERACION ATLETICA MONTAÑESA
Se ruega a los señores que forman el Comité de esta Federación, acudan a las diez y media al Gran Casino del Sardinero para formar el Jurado del IV Cross de la temporada y oficial de esta Federación. Juan Mariano Helguera, secretario.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

GALICIA TENDRA SU ESTATUTO

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Se han elejado definitivamente las nieblas y el sol brilla esplendoroso. Las gentes se lanzan a la calle, bordeando la sombra, donde el viento es más frío.

La fantasía popular se ha nutrido con el rumor de la posible fuga del general Sanjurjo del Penal del Dueso, parte del programa de un complot que se está incubando en París. Este complot tiene su matiz rojo, pues hay quien asegura la próxima explosión de una revolución anarcosindicalista con profusión de bombas mortíferas, revolución que, de tardar mucho, corre el riesgo de que no pueda realizarse por falta de explosivos, puesto que se van descubriendo todos los depósitos.

Está siendo objeto de grandes comentarios la escisión habida en el seno del partido radical. En Barcelona, un grupo, según nos dicen, se dispone a formar el partido radical catalán independiente. La causa es la discordancia con las orientaciones tomadas en Cataluña y en la política general de la República por los radicales. Hay quien ve un principio de descomposición del partido radical, cuya hora del Poder pasó por indecisión de sus dirigentes.

Se anuncia la llegada a España de una Comisión soviética. Esto, que no sirva de sobresalto. La citada Comisión no viene con propósitos que den lugar a sobresaltos, sino para visitar nuestros astilleros y estudiar las disponibilidades para hacer, en gran escala, encargos de material naval. Sigue ignorándose el paradero de los fugados.

POLITICA

Lo más sobresaliente del panorama político son las declaraciones hechas por los señores Prieto y Albornoz, ministros de Obras Públicas y Justicia, respectivamente, acerca de las elecciones municipales que se celebrarán en el mes de abril, con el experimento del voto femenino. Según los aludidos ministros, del resultado de las elecciones depende el cambio de orientación del régimen.

El señor Casares Quiroga habló del Estatuto gallego, porque Galicia siente ansias de autonomía, a la que, naturalmente, tiene también derecho. Conviene saber ahora si este movimiento responde, como en Cataluña, a un estado de conciencia popular, o si es solamente el afán de un grupo. Lo último podría crear conflictos. Si ministro de la Gobernación se muestra favorable al Estatuto, pero cree que debe diferirse la fecha de su plebiscito para cuando esté confeccionado el Censo y pueda votar la mujer.

Se dice que para cubrir una vacante por jubilación forzosa, será nombrado magistrado del Tribunal Supremo el señor Ossorio Florit, hijo de don Angel Ossorio y Gallardo. La noticia carece de consistencia, debiendo acogerse, por lo tanto, con la debida reserva.

LA MONTAÑA EN MADRID

Reina gran animación entre los elementos montañeses residentes en esta ciudad para presenciar el partido que entre el Madrid F. C. y el Racing de Santander se celebrará mañana, domingo, en Chamartín. De Santander han llegado ya algunos aficionados y se esperan mañana más. La Casa de la Montaña obsequiará a los equipiers y delegados con un vino de honor y en la sala de fiestas del Gran Metropolitano se celebrará un baile en su honor.

Con objeto de perfeccionar sus estudios ha salido para el Extranjero el joven médico montañés don José María Aguirre Salazar.—FRAIZ.

NUESTRA INFORMACION Y SUS DERIVACIONES

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION PRONUNCIA UNAS PALABRAS QUE SON LA CLAVE DE LAS PRECAUCIONES DE SANTOÑA

La información publicada ayer por LA VOZ DE CANTABRIA, referente al extraordinario servicio de vigilancia establecido en los alrededores del penal del Dueso, fué trasmitida por los correspondientes santanderinos de los periódicos de Madrid y constituyó tema de todos los comentarios. Nuestra Agencia de información telefónica nos trasmite lo que sobre el particular publican algunos periódicos de la mañana. Es esto:

LO QUE DICE "AHORA"

LA FANTASIA EN EL DUESO ESTA SUJETA CON CADENAS

"Hemos llamado a conferencia al director del Dueso. El señor Avila es un funcionario modelo. No conoce el descanso. Vive en un hotelito en los alrededores del penal, y ni siquiera va a Santoña a sorber un café con sus amigos. A la una y media de la madrugada conoce por nosotros esos rumores que circulan.

—¿Qué hay de esto, señor Avila? —Para mí todo es nuevo. Sé que han venido policías. Sé que aquí lo comentan. Y puedo asegurarle que en el penal no ocurre nada, absolutamente nada que exija medidas de precaución que no sean las corrientes.

—¿Le han reforzado a usted la guardia? —La guardia sigue siendo la misma que se ha tenido siempre.

—¿Ha recibido usted alguna orden respecto a determinado preso o acerca de la población penal en un sentido restrictivo de comunicaciones o invitándole a que se extreme la vigilancia del establecimiento?... —Nadie me ha dicho una palabra. Se cumple el Reglamento, y es bastante.

—¿Por consiguiente, no supone usted nada? —¿Y cómo voy a suponerlo? Le repito que aquí no ocurre nada y le aseguro que no podrá ocurrir lo que ahora me dicen ustedes que se ha echado a rodar de boca en boca.

—¿Prepara usted alojamientos nuevos? —Siempre están preparados. El penal es muy grande y relativamente poco.

Las madres que crían, aumentan de leche en cantidad y calidad con el acreditado fortificante

VINO NA

cos los que sufren condena. Advierta usted, sin embargo, que aquí no viene en ningún caso lo que se llama presos preventivos ni los que están sujetos a proceso, sin que sea firme la sentencia.

—Perdón, y muchas gracias, señor Avila.

EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD PONE EN CLARO LAS COSAS

Uno de nuestros redactores se pone al habla con el señor Menéndez. Y el señor Menéndez sonríe.

—Todo eso es un bulo; un bulo que tiene una explicación que no hay inconveniente en darle. En los nuevos presupuestos se ha consignado una cantidad para establecer en Santoña una Comisaría de Policía, hasta ahora inexistente. Y se han hecho los oportunos nombramientos de personal. Esos son los agentes y el inspector que han llegado a Santoña, y que se están instalando, en cumplimiento del precepto presupuestario, y de una manera definitiva; no circunstancialmente ni porque se tema que pueda ocurrir nada, que, por el solo hecho de estar propalado, nunca podría ocurrir. La cosa es bien sencilla, por tanto. Respecto a que el Dueso pueda ser punto de residencia de los deportados en Villa Cisneros, es otra fantasía. Cuando vayan los que hayan de venir, será aquí, a Madrid, donde funcionan los Tribunales que tienen que juzgarlos. No merece la pena de que perdamos tiempo hablando de bobadas.

—Pero ¿usted no ha celebrado esas conferencias con el alcalde de Santoña y con el jefe de aquella Comisaría de que habla el telefonema de Santander? —No he celebrado ninguna conferencia ni tengo por qué celebrarla.

LO QUE DICE "A B C"

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DICE QUE NO TEME NINGUNA EVASION

«A consecuencia de unos rumores circulados anoche por Madrid suponiendo que en las inmediaciones del Penal del Dueso se habían adoptado toda clase de precauciones, los periodistas visitaron esta madrugada al ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, quien, enterado de los rumores de referencia, se expresó así:

—No es exacto que yo tema la evasión de Sanjurjo ni de nadie. Lo ocurrido será, tal vez, que he excitado el celo de los funcionarios que tienen bajo su custodia a personas que tomaron parte en determinados hechos para que no ocurra lo de Villa Cisneros. Los funcionarios en España—añadió el señor Casares—olvidan pronto sus deberes, y yo, como digo, he hecho el recordatorio a que me refiero. Se conoce que las medidas se han tomado sigilosamente en varias partes, y en otras no tanto, y de ello han nacido esos rumores.

Repito, señores—terminó—, que no temo la evasión de Sanjurjo ni de nadie.»

LA NOTICIA EN BARCELONA

BARCELONA.—Según rumores circulados insistentemente, parece que los mismos que habían preparado la fuga de los deportados de Villa Cisneros estaban preparando la del general Sanjurjo, que, como se sabe, se halla cumpliendo su condena en el Penal del Dueso. Estos rumores han debido llegar a conocimiento del Gobierno, por cuanto se han tomado grandes medidas de precaución, reforzando la guardia del Penal del Dueso y la Policía de Santander. Se han enviado con urgencia a dicha capital agentes de Policía de varios puntos de España. De Barcelona han salido para Santander un inspector y cuatro subalternos.

Se dice también con gran insistencia, y a título de rumor lo reproducimos, que el Gobierno piensa trasladar al general Sanjurjo a otro penal más seguro que el del Dueso, y que está situado en el litoral Mediterráneo. Acerca de este extremo no se sabe la determinación del Gobierno.

INFORMACION DE ANDALUCIA

PARA RECOGER A VARIOS DEPORTADOS SALIO AYER DE CADIZ EL "ESPAÑA NUMERO 5"

CADIZ.—A las seis y cuarenta y cinco de la tarde de hoy salió para Villa Cisneros el "España número 5", con objeto de recoger a los deportados que están allí sujetos a procesamiento.

Va al mando del buque el comandante don Antonio Lafuente. El "España número 5" lleva a su bordo, además de la tripulación de ordinario, bastantes fuerzas de marinería.

EN MADRID

UN NIÑO ASFIXIADO CON UNA UVA

MADRID.—Hoy por la tarde fué a pasar un rato donña Petra Mané López, de setenta años, a la casa de sus hijos que viven en la calle de Hernani, número 76. En un momento en que la anciana quedó sola con un niño de doce meses, llamado Gerardo Alejo Rico Fernández, la criatura cogió un grano de uva de un frutero que había sobre el aparador. El niño se metió el grano en la boca, atragantándose. Y al vez la anciana los síntomas de asfixia que el pequeño comenzaba a presentar, pidió auxilio asustada.

Trasladada la criatura a la Casa de Socorro, los médicos no pudieron hacer otra cosa que certificar su defunción. Se dió conocimiento al Juzgado, que interviene en el asunto.

LOS EVADIDOS DE VILLA CISNEROS

EL GOBERNADOR SALIENTE DICE QUE DEMOSTRARA COMO NO HUBO NEGLIGENCIA POR SU PARTE

MADRID.—El director general de Marruecos dió cuenta hoy a los periodistas de haber recibido un telegrama particular del gobernador saliente de Villa Cisneros, señor Regueiral, en el que le dice que espera poder demostrar que, por su parte, no hubo negligencia en la evasión de los veintinueve deportados.

Añadió que esta tarde requeriría al gobernador del Sahara para que le enviara inmediatamente las noticias que tuviera.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

EL EX MINISTRO RADICAL MARTINEZ BARRIOS, OPINA QUE LAS ELECCIONES MUNICIPALES DE ABRIL TENDRAN UNA SIGNIFICACION PLEBISCITARIA

LA "GACETA".—Disposiciones oficiales.

MADRID.—La "Gaceta" publica, entre otras disposiciones, las siguientes:

Autorizando a la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico la confección de las listas electorales y la terminación de las que aún se estén confeccionando.

Creando para el presente año un premio de 1.600 pesetas para la mejor obra dramática que sea estrenada en los teatros de España.

Prorrogando según dispone el párrafo segundo del decreto de 11 de noviembre del pasado año relativo al Instituto de Reforma Agraria y por el cual habrán de ser señaladas las fincas rústicas que habrán de acogerse a los beneficios de implantación de la reforma agraria.

EN JUSTICIA.—Manifestaciones del ministro.

El ministro de Justicia recibió esta mañana en su despacho a un periodista, que le hizo varias preguntas sobre la celebración de las elecciones municipales que habrán de celebrarse en el próximo mes de abril.

El señor Albornoz ha manifestado al reportero que las elecciones municipales en caso de ser adversas, no sería extraño que demorasen la celebración de las elecciones legislativas parciales.

Hablando de la situación de los partidos políticos, dijo que uno de los más firmes puntales con que cuenta la República es el partido socialista y que la mayoría de los partidos republicanos se encuentran atonizados.

EN LA PRESIDENCIA.—A un banquete.

El presidente del Consejo recibió esta mañana en su despacho del ministerio de la Guerra, la visita del general Luque.

Después, el señor Azaña se trasladó al Palacio Nacional para someter a la firma de S. E. varios decretos de los diversos departamentos.

A las dos de la tarde se dirigió el jefe del Gobierno a un hotel céntrico, donde se celebró el banquete con que el ministro de la Guerra obsequió a los agregados militares de las Embajadas y Legaciones acreditadas en Madrid.

A la comida asistieron el ministro de Marina y el jefe del Cuatro militar del ministro de la Guerra.

EN GOBERNACION.—El "España número 5"

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les dijo que el "España número 5" había salido con rumbo a Villa Cisneros a fin de recoger a los deportados reclamados por la Sala sexta del Tribunal Supremo.

Como un periodista alegara si se había atendido el escrito presentado por los abogados de los deportados, en los que se protesta se haga el traslado de los confinados en el buque mencionado, por las malas condiciones del mismo, el señor Casares Quiroga dijo que a los abogados se les había invitado a que inspeccionaran el buque para que se convencieran de que la instalación del barco no era tan mala como decían.

Además, tengan ustedes presente —dijo el señor Casares Quiroga— que mientras los periódicos de la derecha se lamentan de las condiciones del barco, los de la izquierda protestan de que a los deportados de Villa Cisneros se les guarden consideraciones muy diferentes a las usadas con los sindicalistas deportados anteriormente.

Y por último hay que tener en cuenta que cuando los soldados del Ejército han tenido que utilizar el "España número 5" para dirigirse a nuestra zona de Protectorado, lo han hecho sin literas y no como ahora está dispuesto el buque que cuenta con número mas que suficiente para transportar a éste que habrán de venir ahora.

SANTANDER EN LA "GACETA"

La "Gaceta" publica hoy un decreto de la Presidencia decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el alcalde del Ayuntamiento de Valderredible y el juez de instrucción de Reinos.

EN JUSTICIA.—Los recursos desestimados y los admitidos.

Al recibir a los periodistas el señor Albornoz, les dijo que en el Consejo de ministros como se sabe fueron desestimados cincuenta y cuatro recursos y admitidos trece. Los recursos desestimados—añadió el señor Albornoz—son los siguientes:

Por hostilidad al régimen: Don José Fernández Fernández de Villavicencio, juez de primera instancia de Jerez de la Frontera; don Victor Colbián Frere, magistrado de la Audiencia territorial de Oviedo; don Ildefonso Maza Fernández, juez de Santander; don Domingo Guzmán y Calle, teniente fiscal de la Audiencia de Logroño; don Juan Gutiérrez Ocampo González Escandón, abogado fiscal de la Audiencia de Zaragoza; don Felipe Mena Pérez, teniente fiscal de la Audiencia de Cuenca; don José María Sanz Gomeñdi, fiscal de la Audiencia de Vitoria; don Angel Aldecoa, presidente de la Audiencia provincial de Madrid; don Tomás Martínez Villa, magistrado de la Audiencia territorial de Burgos; don Alfonso Lara Gil, abogado fiscal de Cádiz; don Rafael González Besada, inspector fiscal; don Félix Vázquez Solá, juez de instrucción de Jerez de la Frontera; don Mariano Lacambra García, magistrado de la Audiencia de Murcia; don José Villaruelo Durango, magistrado de la Audiencia de Pamplona; don José Sieter Ocampo, magistrado de la Audiencia de la Coruña; don Luis Salcedo Anso, juez de primera instancia de Albacete; don Juan Vázquez Tánames, juez de instrucción de Villafranca del Bierzo; don Constancio Pascual, presidente de la Audiencia provincial de Vitoria; don Adolfo Sánchez Movellán, juez de primera instancia e instrucción de Tolosa, y don Máximo Arredondo Fernández Sanjurjo, abogado fiscal del Tribunal Supremo.

Estos recursos han sido desestimados por significación hostil al régimen de los funcionarios a quienes afectan.

Por su actuación profesional han sido igualmente desestimados—agregó—los recursos interpuestos por los siguientes señores:

Don Miguel Ostal Fernández del Pino, magistrado de la Audiencia de Madrid; don Francisco Marco Pontón, juez de instrucción de Atienza; don Pedro Moreno Giber, fiscal de entrada; don Eduardo Comencia Gómez, abogado fiscal de Barcelona; don Antonio Pérez López, magistrado de la Audiencia de Murcia; don Eladio Niño Valmaseda, magistrado de Audiencia; don Vicente Tomás Velaz, juez de Cervera; don Juan Echevarría, teniente fiscal de la Audiencia de Oviedo; don Ramón García Retruella, abogado fiscal de la Audiencia de Bilbao; don Bartolomé Alcón, juez de Piedrahíta; don Alfonso Fernández Pereira, magistrado de la Audiencia de La Coruña; don Inocencio Huardo Fernández, magistrado de la Audiencia de Logroño. Para no admitir estos recursos y mantener las jubilaciones acordadas se han tenido en cuenta los informes aportados por las autoridades judiciales respectivas sobre la actuación profesional de los interesados.

En el mismo caso se encuentran los recursos relativos a los siguientes funcionarios:

Don Tomás Mendigutia, magistrado de la Audiencia territorial de Cáceres; don Fernando Herce, juez del Ferrol; don Adolfo Gómez, juez de primera instancia de Burgos; don Angel Guerrero Sagrario, magistrado de la Audiencia de Ciudad Real; don Francisco Gutiérrez Carreras, juez de Haro; don José Calvo García, juez del distrito de El Salvador, de Sevilla; don Eduardo Fralé Rifoñes, presidente de la Audiencia provincial de Zaragoza; don Pedro Atien Cavestany, magistrado de la Audiencia de Palma de Mallorca; don Adolfo Antón Macavía, juez de Sorbas; don Nicolás Fernández Padial, juez de Larche; don Antonio Pérez Moro, fiscal de la Audiencia de Valladolid; don Eduardo Prada Vaqueiro, teniente fiscal de la Audiencia territorial de Granada.

Por su estado de salud no han sido admitidos, accediendo a la petición de los interesados, cuya actuación profesio-

nal tenía que ser por esta razón algo deficiente, los correspondientes a los siguientes funcionarios:

Don Antonio Ferreiro, magistrado de la Audiencia de La Coruña; don Manuel Parrilla Behamonde, magistrado de Pontevedra; don Enrique Alonso Iglesias, juez de Almería; don Agustín Damián Soja, magistrado de la Audiencia de Málaga; don Ricardo Mansano y Fernández Vitoros, magistrado de Burgos, y don Cirilo Tejerina fiscal de Barcelona.

Por último han sido desestimados por haberse presentado fuera del plazo reglamentario los recursos correspondientes a los siguientes señores:

Don Leopoldo Escrivano Quintanilla, juez de Talavera de la Reina; don Vicente Pascual Calabria, magistrado de la Audiencia de Madrid; don Pedro Martín Muñoz, magistrado del Tribunal Supremo.

Han sido admitidos los recursos señalados por los siguientes señores:

Don José Remon, magistrado del Tribunal Supremo; don Rafael Piquer Martínez Conde, también magistrado del Tribunal Supremo; don Fernando Caballero Ronda, juez de Tudela; don Pablo Celhejo, abogado fiscal del Tribunal Supremo; don Juan Díaz Cuanca, magistrado de Sevilla; don Francisco de Paula Mena, abogado fiscal de la Audiencia de Madrid; don Andrés Basanta Silva, juez de Ponferrada; don Hernando Terena, juez de Chantada; don Enrique Hernández Carrillo, juez de Berja; don Pedro de la Fuente Partagás, teniente fiscal de Zaragoza; don José María Viguera, abogado fiscal de la Audiencia de Valladolid; don Joaquín Mier Escalera, abogado fiscal de Oviedo; don Luis Mogueza, Camelo, juez de primera instancia.

El ministro de Justicia terminó diciendo que estaba conforme con las declaraciones hechas por el señor Prieto acerca de las elecciones del mes de abril, de las cuales espera que no se produzca ninguna variación y que, en caso de serla, no sufriría modificación el rumbo inquiridista de la República.

EL PLEITO DE LA COMARCAL DE BARCELONA

Interrogado el ministro de Justicia acerca del pleito de la Comarcas de Barcelona de la Esquerra y dijo que únicamente conocía las informaciones publicadas por los periódicos.

Se le preguntó luego quién creía que sería nombrado jefe de las fuerzas republicanas conservadoras, y contestó que no podía decir nada a este respecto, porque él no creía en jefaturas ni caudillajes, no solamente de derechas, sino tampoco de izquierdas. Agregó que si las derechas llegan a organizarse, serán aquellas que tengan un sentido de adaptación y comprensión de lo que representan ante la República, que no es un mero cambio de fachada de un régimen.

EL "DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA"

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", publica una circular disponiendo el licenciamiento de los individuos pertenecientes al segundo reemplazo de 1931.

Por otra orden se dispone la incorporación a filas de los 12.124 reclutas del servicio reducido, del reemplazo de 1932, para el día 25 del corriente.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS

El señor Martínez Barrios publica hoy unas declaraciones en el periódico «La Epoca», en las que dice, entre otras cosas, que las próximas elecciones municipales tendrán una significación plebiscitaria y que este mismo año se celebrarán elecciones generales. No se explica el señor Martínez Barrios la política de izquierdas que viene haciendo el Gobierno, que no se decide a efectuar una labor liberal y constitucional. La política social, dijo que responde a una visión unilateral de los problemas planteados. Tiene esperanzas en la Reforma agraria, aunque estima que será precisa su reorganización.

No cree en las fuerzas conservadoras republicanas. Si éstas llegan a formarse, y la FIRPE tiene efectividad, habrá de ir ganando considerablemente el partido radical, que está dispuesto a discutir la forma de llegar a la constitución de un Gobierno de concentración. Añade el señor Martínez Barrios, en sus declaraciones, que en la próxima etapa parlamentaria se discutirá el proyecto del Tribunal de Garantías, con cuyo apandamiento están conformes los radicales.

Tarjetas de visita - Membretes

— EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 18



No lo descuides...

Si ese ardor de estómago que nota después de las comidas lo calma momentáneamente en vez de evitar que se reproduzca, estará cada día peor y puede terminar en úlcera. Consiga su curación con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

LA CA EL CA ATLA LA G CHE que gran co pilo mayor anuncia una in humo q el ince davia. www LA EM SE MAD bierno vertir gación, en Chi An Plaz www EL / MAR CELO DE MAD celona está Madrid Fué correliq CA Con med En En de www LOS CC MAI que la ciada Eml López Min les M Min Caned En De ván. Del tesino Res Españ este perso go en F En C. www MAI LA MA gunc dent garit ra e www SE I GA NO PR CC Soldi cuen Et hucl conf Er quim gano SA aquí Di ron hucl na cada

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

LA CATASTROFE DEL «ATLANTIQUE» EL CASCO DEL GRAN TRAS- ATLANTICO SE HALLA YA EN LA GRAN RADA DEL PUERTO

CHERBURGO.—El casco del «Atlantique» se encuentra actualmente en la gran rada. Entró precedido de un barco piloto, durante la noche, dentro del mayor secreto, ya que la llegada estaba anunciada para mañana. El casco sufre una inclinación de quince grados. El humo que sigue saliendo, demuestra que el incendio no ha sido extinguido todavía.

LA EMBAJADA DE CHILE EN MADRID SE CONVERTIRA EN LEGACION

MADRID.—Sabemos que, aunque el Gobierno de Santiago de Chile piensa convertir la Embajada de España en Legación, el Gobierno español mantendrá en Chile su Embajada española.

Angel Gómez de la Casa

Enfermedades de los niños Plaza de la Esperanza, 2, primero

EL MINISTRO DE AGRICULTURA MARCHO ANOCHÉ A BARCELONA, DE DONDE ESTARA DE REGRESO EL MARTES

MADRID.—Hoy ha marchado a Barcelona el ministro de Agricultura, que estará de regreso el próximo martes en Madrid.

CARLOS R. CABELLO

Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratis).

DICE «LA VOZ» LOS INCLUIDOS EN LA COMBINACION DIPLOMATICA

MADRID.—«La Voz» de hoy dice que la combinación diplomática anunciada es la siguiente: Embajador de Cuba, don Luciano López Ferrer.

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 CASTELLAR, 1.—Teléfono 11-42

DESPUES DEL ACCIDENTE MARGARITA NELKEN SUFRE LA FRACTURA DEL BRAZO DERECHO

MADRID.—Contra lo dicho por algunos periódicos acerca del accidente de automóvil sufrido por Margarita Nelken, ésta sufre la fractura completa del brazo derecho.

LOS CONFLICTOS SOCIALES SE HA DECLARADO LA HUELGA GENERAL DE CAMPESINOS EN UN PUEBLO DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

CORDOBA.—En la mina de «Los Soldados» han sido despedidos ciento cincuenta obreros por falta de trabajo. En Fuente Tejar se ha declarado la huelga general de campesinos, por disconformidad con las bases de trabajo.

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE SE HA DECLARADO LA HUELGA GENERAL DE CAMPESINOS EN UN PUEBLO DE LA PROVINCIA DE CORDOBA

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—Hay aquí varias huelgas planteadas. Durante el día de hoy se promovieron algunos incidentes por parte de los huelguistas, siendo los daños de alguna consideración y habiéndose practicado varias detenciones.

INFORMACION DE BARCELONA UNA EXCISION DE LERRUXISTAS FORMARA EL PARTIDO RADICAL INDEPENDIENTE

BARCELONA.—Podemos afirmar que no pasarán muchos días sin que elementos muy destacados del Partido radical de Barcelona hagan público, por medio de un manifiesto, una declaración de divergencia con las directrices tomadas en estos últimos tiempos por el Partido que acudilla el señor Lerroux y su constitución en Partido radical catalán independiente.

Es muy probable que este manifiesto sea lanzado dentro de la presente semana o en los primeros días de la próxima.

AGRESION INCALIFICABLE

A las diez y media de la noche, el concejal don Jaime Vifials, que perteneció a la Esquerra, y que fué expulsado por la Comarcal, al salir de su casa, de la calle de Menéndez Pelayo, 140, para dirigirse con su familia al teatro, fué sorprendido por seis desconocidos que salieron de una esquina y que agredieron con vergajos al señor Vifials, su esposa e hija.

Los agresores se dieron a la fuga. El señor Vifials cree que la agresión obedece a una venganza política.

EL TRASPASO DE SERVICIOS A LA GENERALIDAD

A preguntas de un periodista, el consejero de Gobernación de la Generalidad, señor Tarradellas, ha manifestado que la semana próxima, aprovechando la estancia del señor Esplá en Barcelona, tratará con él de la constitución de la Junta de Seguridad de Cataluña.

SE HA RECRUDECIDO LA EPIDEMIA

NUEVA YORK.—Se observa un recrudescimiento de las enfermedades de influenza y pulmonía. Desde el día 2 de enero se han registrado en Nueva York 85 casos de pulmonía y 18 de influenza, seguidos de defunción.

LA GRIPE EN NUEVA YORK

Se proyecta una visita a la Generalidad de Cataluña.

MANIFESTACIONES DEL OBISPO DE GALLIPOLIS

TANGER.—Con respecto a la supuesta participación de los Padres franciscanos en el complot de Bat Tazza, el obispo de Gallipolis ha manifestado lo siguiente:

DE LAS EXPLOSIONES DE BOMBAS

El juez que entiende en el sumario por la explosión de bombas de estos días, ha tomado hoy declaración a varios testigos y a algunos detenidos sin resultado.

AUTO DE PROCESAMIENTO Y PRISION

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los concejales que constituyen el Ayuntamiento en el año 1925, por considerárseles mezclados en un asunto relativo al arriendo de la publicidad.

EL CONSEJO GENERAL DE LOS PIRINEOS

PERPINAN.—La Comisión departamental de los Pirineos orientales ha pedido a su presidente y a los parlamentarios que examinen con el ministro de Negocios Extranjeros la posibilidad de organizar oficialmente una visita del Consejo general a la Generalidad de Cataluña, con objeto de arreglar diferentes cuestiones fronterizas en suspenso entre Cataluña y el departamento de los Pirineos orientales.

EL CONSEJO GENERAL DE LOS PIRINEOS

Se proyecta una visita a la Generalidad de Cataluña.

EL CONFLICTO CHINOJAPONES

LOS ACONTECIMIENTOS DE SHANG-HAI-KUAN OBEDECERON A LA PROVOCACION DE LOS JAPONESES

GINEBRA.—La delegación china en Ginebra ha comunicado a la Secretaría general de la Sociedad de Naciones la versión oficial del Gobierno de Nankín sobre los acontecimientos de Shang-Hai-Kuan.

EL CONFLICTO CHINOJAPONES

GINEBRA.—La delegación china en Ginebra ha comunicado a la Secretaría general de la Sociedad de Naciones la versión oficial del Gobierno de Nankín sobre los acontecimientos de Shang-Hai-Kuan.

PIDIENDO LA RUPTURA DE RELACIONES

SHANGHAI.—En una declaración publicada por el ministerio de Negocios Extranjeros se afirma que antes de atacar Shang-Hai-Kuan, los gendarmes japoneses destruyeron por completo las puertas de su mismo cuartel y arrojaron granadas en las inmediaciones del mismo, para hacer creer que se hallaban en estado de legítima defensa.

LOS JAPONESES AFIRMAN QUE NO TIENEN INTENCION DE ATACAR PEKIN NI TIENTSIN

TOKIO.—La mayor parte de las fuerzas japonesas que habían sido enviadas a Shang-Hai-Kuan han sido llamadas de nuevo. El Japon desea localizar el asunto y no tiene la menor intención de atacar Pekín ni Tientsin.

CORDIALIDAD FRANCOESPAÑOLA

LA ASOCIACION FRANCIA-ESPAÑA INICIARA ACTIVA PRAPAGANDA

PARIS.—El señor Henri Montherlant ha sido designado presidente del Comité de relaciones deportivas de la Asociación Francia-España. De este Comité será secretario M. Jean Prevost.

LA ASOCIACION FRANCIA-ESPAÑA INICIARA ACTIVA PRAPAGANDA

Se indica para sustituir al señor De Jouvenel, que por haber sido nombrado embajador en el Extranjero deja su puesto de presidente del Comité ejecutivo de la mencionada Asociación, al señor Mario Roustan.

EL CANCELLER CELEBRA UNA ENTREVISTA CON BRAUN

BERLIN.—El canceller von Schleicher ha celebrado esta mañana una conferencia con el presidente del Consejo prusiano, señor Braun, acerca del conflicto que divide el Reich y a Prusia.

HITLERIANOS Y NACIONALES PROYECTAN COALIGARSE PARA DERRIBAR AL CANCELLER

BERLIN.—Unas declaraciones del diputado racista señor Frick han confirmado la impresión de que los hitlerianos proyectan coaligarse con los nacionales alemanes, siempre fieles a von Papen, con objeto de derribar al canceller von Schleicher y encargarse del Poder, ayudados por la gran industria alemana.

EL CANCELLER CELEBRA UNA ENTREVISTA CON BRAUN

BERLIN.—El canceller von Schleicher ha celebrado esta mañana una conferencia con el presidente del Consejo prusiano, señor Braun, acerca del conflicto que divide el Reich y a Prusia.

HITLERIANOS Y NACIONALES PROYECTAN COALIGARSE PARA DERRIBAR AL CANCELLER

BERLIN.—Unas declaraciones del diputado racista señor Frick han confirmado la impresión de que los hitlerianos proyectan coaligarse con los nacionales alemanes, siempre fieles a von Papen, con objeto de derribar al canceller von Schleicher y encargarse del Poder, ayudados por la gran industria alemana.

EL CANCELLER CELEBRA UNA ENTREVISTA CON BRAUN

BERLIN.—El canceller von Schleicher ha celebrado esta mañana una conferencia con el presidente del Consejo prusiano, señor Braun, acerca del conflicto que divide el Reich y a Prusia.

HITLERIANOS Y NACIONALES PROYECTAN COALIGARSE PARA DERRIBAR AL CANCELLER

BERLIN.—Unas declaraciones del diputado racista señor Frick han confirmado la impresión de que los hitlerianos proyectan coaligarse con los nacionales alemanes, siempre fieles a von Papen, con objeto de derribar al canceller von Schleicher y encargarse del Poder, ayudados por la gran industria alemana.

EL CANCELLER CELEBRA UNA ENTREVISTA CON BRAUN

BERLIN.—El canceller von Schleicher ha celebrado esta mañana una conferencia con el presidente del Consejo prusiano, señor Braun, acerca del conflicto que divide el Reich y a Prusia.

HITLERIANOS Y NACIONALES PROYECTAN COALIGARSE PARA DERRIBAR AL CANCELLER

BERLIN.—Unas declaraciones del diputado racista señor Frick han confirmado la impresión de que los hitlerianos proyectan coaligarse con los nacionales alemanes, siempre fieles a von Papen, con objeto de derribar al canceller von Schleicher y encargarse del Poder, ayudados por la gran industria alemana.

EL CANCELLER CELEBRA UNA ENTREVISTA CON BRAUN

BERLIN.—El canceller von Schleicher ha celebrado esta mañana una conferencia con el presidente del Consejo prusiano, señor Braun, acerca del conflicto que divide el Reich y a Prusia.

EN MEJICO AYER... DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL RADIOTELEGRAFICO

BANQUETE DE DESPEDIDA A UN PROFESOR

MEJICO.—El secretario de Relaciones Exteriores, doctor don José Manuel Puig Casauranc, ofreció, en el edificio de la Secretaría, un banquete de despedida al profesor Eugen Will, ministro plenipotenciario de Alemania en Méjico.

EL LIBRO «QUIERE USTED VOLAR?»

El presidente de la República, general don Abelardo Rodríguez, ha enviado a todos los oficiales del ejército un libro titulado «Quiere usted volar?», con una significativa dedicatoria en la primera página.

UN MILLON PARA OBRAS PUBLICAS EN EL DISTRITO FEDERAL

La partida presupuestal que se

destinará durante el presente año a obras públicas en el distrito federal, que son de gran urgencia, se ha fijado en la cantidad de un millón de pesos, que será invertido íntegramente para mejorar las condiciones higiénicas y de salubridad.

LAS BRIGADAS EPIDEMIOLOGICAS

El Departamento de Salubridad Pública ha iniciado el nuevo servicio de brigadas epidemiológicas, que recorrerá toda la República, haciendo la vacunación y la revacunación, dando consultas médicas y proporcionando medicinas en aquellas poblaciones alejadas de la capital.

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo gobernador del Estado de Sinaloa, profesor señor Paz.—Agencia Trens.

EDITORIAL MONTAÑESA, S. A. ESTILOS NUEVOS: MEMBRETES, TARJETAS, PROSPECTOS, CARTELES, FACTURAS, FOLLETOS, REVISTAS PERIODICOS, LIBROS, ETC. ETC. : : : SANTANDER CALLE DE SAN JOSE, 19 TELEFONO 15-55

POLITICA ALEMANA LA ENTREVISTA ENTRE VON PAPAN E HITLER

BERLIN.—En los círculos políticos se declara que en la entrevista celebrada por los señores von Papen e Hitler para examinar la situación política se han conseguido algunos resultados, los cuales serán precisados en entrevistas posteriores.

EL CANCELLER CELEBRA UNA ENTREVISTA CON BRAUN

BERLIN.—El canceller von Schleicher ha celebrado esta mañana una conferencia con el presidente del Consejo prusiano, señor Braun, acerca del conflicto que divide el Reich y a Prusia.

HITLERIANOS Y NACIONALES PROYECTAN COALIGARSE PARA DERRIBAR AL CANCELLER

BERLIN.—Unas declaraciones del diputado racista señor Frick han confirmado la impresión de que los hitlerianos proyectan coaligarse con los nacionales alemanes, siempre fieles a von Papen, con objeto de derribar al canceller von Schleicher y encargarse del Poder, ayudados por la gran industria alemana.

EL CANCELLER CELEBRA UNA ENTREVISTA CON BRAUN

BERLIN.—El canceller von Schleicher ha celebrado esta mañana una conferencia con el presidente del Consejo prusiano, señor Braun, acerca del conflicto que divide el Reich y a Prusia.

HITLERIANOS Y NACIONALES PROYECTAN COALIGARSE PARA DERRIBAR AL CANCELLER

BERLIN.—Unas declaraciones del diputado racista señor Frick han confirmado la impresión de que los hitlerianos proyectan coaligarse con los nacionales alemanes, siempre fieles a von Papen, con objeto de derribar al canceller von Schleicher y encargarse del Poder, ayudados por la gran industria alemana.

EL CANCELLER CELEBRA UNA ENTREVISTA CON BRAUN

BERLIN.—El canceller von Schleicher ha celebrado esta mañana una conferencia con el presidente del Consejo prusiano, señor Braun, acerca del conflicto que divide el Reich y a Prusia.

HITLERIANOS Y NACIONALES PROYECTAN COALIGARSE PARA DERRIBAR AL CANCELLER

BERLIN.—Unas declaraciones del diputado racista señor Frick han confirmado la impresión de que los hitlerianos proyectan coaligarse con los nacionales alemanes, siempre fieles a von Papen, con objeto de derribar al canceller von Schleicher y encargarse del Poder, ayudados por la gran industria alemana.

BOLSAS DE SANTANDER

Fondos públicos Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, sin impuesto, a 82'25 por 100; pesetas 5.000.

Deuda Amortizable 4 por 100, 1928, a 79'60 por 100; pesetas 40.000.

Acciones Compañía Telefónica, 7 por 100, a 100'85 por 100; pesetas 10.000.

NECROLOGICAS

DON MANUEL ORTIZ FERNANDEZ

En Guarnizo, y a la avanzada edad de ochenta y cinco años, falleció en la tarde de ayer este caballero señor, recibidos los Santos Sacramentos.

Don Manuel Ortiz Fernández fué siempre un hombre de carácter comprensivo y amable, un amante esposo y un padre carifiosísimo.

Descanse eternamente en paz su alma y reciban su apenada viuda doña Carmen Genaro; hijos don José, doña Inés, don Emilio, don Rodrigo y doña María; hijos políticos don Antonio Ruiz, don Rufino Escagedo y doña Gabriela Arce; hermana doña María Cruz Ortiz; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, la expresión tan sincera como sentida de nuestro sentimiento.

C. AGUILERA

PIEL Y SECRETAS Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. AMOS DE ESCALANTE, 8, 2. Teléfono 28-30.

Cervecería LA MUNDIAL. EXCLUSIVA CRUZ BLANCA. RIBERA, número 9. SANTANDER. TELEFONO número 22-42. CAMARAS FRIGORIFICAS. DEPOSITO DE HIELO. ARTIFICIAL. SERVICIO A DOMICILIO.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

El próximo miércoles se celebrará en el Teatro Principal de Torrelavega una interesante función benéfica, con sugestivo programa, cuyos ingresos irán a engrasar la suscripción abierta en favor de la oficina de colocación de obreros de aquella trabajadora ciudad.

Con motivo de la ley de 30 de diciembre último, sobre los nombramientos de concejales por el artículo 29, el próximo día 26 cesarán en el Ayuntamiento ocho ediles en el desempeño de su cargo.

Parece ser que significados elementos y vecinos de Los Corrales de Buelna tienen el acertado propósito de solicitar que el servicio de autobuses, que funciona con tanto éxito en Torrelavega y pueblos inmediatos, se prolongue a Corrales, con lo cual serían muchas personas y el vecindario en general beneficiados.

El Deportivo Ampuero, en una espléndida actuación, venció el día de Reyes al equipo Aurrerá Beti, de Vizcaya, por tres a uno.

Del infierno de una noche de tos se pasa a la gloria de un sueño tranquilo, tomando PASTILLAS CRESPO

LOS CORRALES DE BUELNA

INICIATIVA PLAUSIBLE

Tenemos noticia de que un núcleo de vecinos de Los Corrales, personas de toda solvencia, e interesadas en proporcionar a este pueblo, mejoras que tiendan a hacer más fácil y agradable el desenvolvimiento de su vida social, se han puesto en contacto con la Empresa de autobuses de Torrelavega, para tratar de conseguir que en plazo breve, los servicios de la misma, que han tenido en la vecina ciudad tan rotundo éxito, amplíen su radio de acción hasta Los Corrales.

Ocioso es decir que si ese servicio regular se implantara, la iniciativa de esos señores, sería aplaudida sin reservas por todo el vecindario, que está cansado de soportar el servicio deficiente que hasta ahora venimos "disfrutando", sobre todo, cuando se utilizan para los viajes a Torrelavega, coches incómodos, donde han de colocarse amontonados muchos más viajeros de los que los reglamentos permiten.

Muchos obreros de Las Forjas, que residen en pueblos situados en la carretera de Los Corrales a Torrelavega, aprovecharían los autobuses para venir y regresar del trabajo, en condiciones económicas y sonoras.

Desearíamos cordialmente que la idea de nuestros convecinos, tenga rápida realización.—P.

INFORMACION DE REINOSA

NOTAS MUNICIPALES

Hoy, como de costumbre, hemos efectuado nuestra visita periodística al alcalde. El señor Arozamena, con su acostumbrada simpatía, nos recibió en su despacho oficial, conversando con el cronista.

Nos dió cuenta del telegrama recibido del subsecretario de Instrucción pública interesándose por la concesión de un profesor para la asignatura de matemáticas en nuestro colegio subvencionado de Segunda Enseñanza y por lo que tanto han trabajado nuestro laborioso diputado don Bruno Alonso y el mismo señor Arozamena.

Al objeto de resolver esta concesión—nos dice el señor alcalde—ha salido para Madrid, comisionado por la alcaldía, el señor director del Colegio de Segunda Enseñanza.

Tuvimos también ocasión de hablar de la aplicación de la ley por la que cesarán el día 26 del actual ocho concejales elegidos por el artículo 29.

Por la alcaldía se ha dictado un bando en el que se da a conocer el concurso para suministro de cinco metros cúbicos de arena y cuyo pliego de condiciones se halla a la disposición del público en la secretaría del Ayuntamiento.

Esta tarde, a las siete y media, se reunirá la Corporación municipal al objeto de celebrar sesión subsidiaria, toda vez que el pasado jueves no se pudo celebrar por falta de asistencia, únicamente de un concejal.

El señor Arozamena nos dió a conocer el hallarse redactando una nota en contestación al sueldo publicado en "La Región" del día 5 del actual y por el que se atacaba al Ayuntamiento, calificándole de intolerable negligencia en el cumplimiento de sus obligaciones para con la enseñanza.

LA FESTIVIDAD DE LOS REYES MAGOS

Con tiempo regular, más bien frío, aunque no nos podemos quejar del actual invierno, en que en Reinosa todavía no hemos pisado nieve.

EL DIA EN TORRELAVEGA

OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

Nuevamente nos dirigimos al pueblo de Torrelavega, porque así lo exige la misión que nos ha sido encomendada y la crudeza de la paralización de los trabajos en esta época invernal, para que todos, absolutamente todos, aportemos, en la medida de nuestras fuerzas, el aliento moral y económico necesario a la mejor realización de la obra de defensa contra el paro involuntario que tantos estragos ocasiona en los hogares de los trabajadores.

El miércoles próximo se celebrará una función teatral en nuestro coliseo, en la que tomarán parte entusiastas jóvenes de la localidad que desean contribuir decididamente en beneficio de los obreros parados; y ha de destinarse lo recaudado en aquella, a la Oficina local de Colocación Obrera, la que distribuye el trabajo en forma que tiende a demostrar los beneficios que ha de reportar a la economía del país y a la paz social.

De ahí que no dudemos la asistencia del pueblo en general a este acto y a cuantos otros han de organizarse a fin de mitigar los rigores del paro obrero.—La Comisión.

He aquí el sugestivo programa que se representará en el Teatro Principal el próximo miércoles día 11, a las siete y cuarto y a las diez de la noche:

Precioso mosaico de cuadros disolventes:

PRIMERA PARTE

Primer cuadro: "Nardos", de la revista "Las Leandras". Vedelke, señorita Lolita Martínez.
Segundo cuadro: "Clara Bow", de la revista "Las Leandras". Vedelke, señorita Aurora González.
Tercer cuadro: "¡Pichi!", de "Las Leandras". Vedelke, señorita Minis Azcárate.
Cuarto cuadro: "Manolas". Vedelke, señorita Eloísa Canales.
Intermedios, por "El Pinche", señorita Fidéltia Díez.

SEGUNDA PARTE

Primer cuadro: Duetto cómico, por los señores Hoyos y Jubete.
Segundo cuadro: Algunas canciones por el señor Mallo.
Tercer cuadro: Duetto cómico, de la zarzuela "Los Clavetes", por la señorita Lolita Martínez y D. Alfonso Hoyos.
Intermedios, por "El Pinche".

TERCERA PARTE

Entre un bello marco adecuado, se interpretará un sugestivo Pericón Argentino, desarrollado por todos los elementos de esta Agrupación y los cantores de tango, señores Hevia y Peña.
En esta velada intervienen además de los nombrados las señoritas Angeles Cotera, Elena Teira, Carolina Cotera, Milagritos Teira, Frodolina Marcos, Conchita Molleda y Aurora Terán.

CONCEJALES QUE CESAN COMO CONSECUENCIA DE LA LEY SOBRE EL ARTICULO 29

Anteriormente indicábamos en nuestras notas municipales que en virtud de la aplicación de la ley de 30 de diciembre próximo pasado, en nuestro Ayuntamiento afectaba a ocho concejales elegidos por el artículo 29, cuyos nombres son los siguientes:

Don Bautista Arozamena, don Ricardo Regueiro, don Juan Ordóñez, don Manuel Rayón, don Manuel Revuelta, don Isafas Fernández Bucaras, don Isaac Fernández y don Luis Arregui.

Aplicada la ley, cesarán dichos señores a partir del día 26 del actual y las elecciones municipales originadas por estas vacantes se verificarán dentro de un plazo máximo de tres meses, a contar de su cese, y que para tal fin habrá de señalarse por el Gobierno.—R. W.

Señores don Fernando Pastrana, don Miguel Guerra, don Daniel Pérez, don Juan Oreña, don Angel Peña, don Juan Ceballos, don Jesús Espina, don Luis Campa, don Alfredo Oreña y don Pedro Velarde.

Dirección artística, señorita Mery y don Antonio Guerra.
Decoraciones de los señores Díez Asenjo y Charlines.
Elegante vestuario y excelente presentación.

"REMORDIMIENTO"

Así se titula el film de paz que se pondrá hoy en la pantalla en el Teatro Principal.

En los momentos actuales en que parece ser vuelve a reaparecer el fantasma de la guerra, esta sensacional película, dialogada en español, viene a ocupar un lugar preeminente en la producción cinematográfica de la época.

Entre el público existe gran expectación por ver este film extraordinario.

PAULINO CAYON
CASA CAYON
LA ZAPATERIA Y SOMBRERERIA MEJOR SURTIDA DE LA PROVINCIA
ESQUINA A LA PLAZA MAYOR
Teléfono 510 - TORRELAVEGA

ECOS DE SOCIEDAD

Se halla restablecido de su indisposición el acreditado odontólogo y estimado amigo nuestro don Emilio F. Jaurregui.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro particular amigo don Angel Sáiz.

CONVOCATORIAS

La Sociedad de Obreros del Ramo de Construcción convoca a junta general ordinaria para el próximo miércoles, día 11, a las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda.

Se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.—El secretario.

Se convoca a todos los obreros de la Imprenta, federados o no, a una reunión que tendrá lugar esta tarde, a las tres, en la Casa del Pueblo, en la que dos compañeros de la sección de Santander darán cuenta de todo lo relacionado con la implantación de tarifas y plantillas aprobadas por la Conferencia de Salarios y puestas en vigor por el ministerio del Trabajo, desde el día primero.

A TRABAJAR

Relación de los obreros que deberán presentarse el próximo lunes día 9 de enero en el almacén municipal para ser destinados a trabajar.

PEONES.—40, Ramón Berruet Salomón; 69, Joaquín García Portilla; 78, Benito García Sedano; 126, José Aguilar Ibáñez; 127, Zacarías Montero Pérez; 134, Anselmo Díaz Crespo; 135, José Liz Retuerto; 141, Antonio Mantecón; 149, Federico Sáiz Martínez; 153, Recaredo Fernández; 154, Mariano Montero; 155, Honorio Cobo Barquín; 157, Emilio García Rebollo; 158, Emilio García López; 160, Alejandro García Casquete; 163, Luis González Muñoz; 164, Eugenio Rodríguez Cuevas; 165, Miguel Ruiz García; 166, José Portilla López; 167, Juan Antonio Marcos Herrera; 168, Manuel San José Pacheco; 17, Marcelino Torres Palacios; 171, Mariano Díaz Sierra; 172, Angel Perales García; 174, Antonio Sáez Gómez; 175, Fermín Fernández San Emeterio; 176, Aurelio Cerecedo Dosal; 177, Miguel Conde Iglesias; 181, Virgilio Ungidos Salamanca; 182, Celeonido Ortiz Martínez; 183, José Cortes García; 185, Alfredo Pérez Toyos; 187, Hermenegildo Martínez Gómez; 188, Luciano Blanco Merino; 189, Manuel Barreda Pérez; 191, Miguel Torre Cruz; 192, Ramón González García; 193, Obedio Merino Matabuena; 197, Ignacio Corta Ruiz; 198, Alfredo de Diego Santos; 200, Fidel Díaz Santos; y 201, Isidro Gallardo Recalde.

SUPLENENTES.—202, Manuel Calleja; 203, Bartolomé Palacios; 208, José Bellón Cobo; 210, Antonio Durán; 213, Eusebio Álvarez; 218, Graciano González.

ALBANIL.—68, León Ibarrondo Gómez.

CANTEROS.—101, Daniel Fernández; 161, Santiago Barrio Bada; 269, Evaristo Díaz González; 293, Francisco Fernández José; y 298, Eduardo Quintanilla Gil.

CARPINTEROS.—Angel García Agueda; y 232, Manuel Quintanilla (suplente).

PINCES.—283, Angel Bertiz Bustamante; 316, Manuel Arozamena; 319, Benito Perales; 324, Alfredo Uria Gutiérrez.

NOTA.—Los individuos que no presenten el carnet no podrán entrar a trabajar.

Torrelavega, 7 de enero de 1933.

José María Solís Cagigal
MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel. Secretas
ANCHA, 2, 1.-TORRELAVEGA

LOS CORTES ESCASOS DE CAMISERIA

QUE TAN BUENA APLICACION TIENEN PARA BLUSITAS, DELANTALES, TRAJES PIJAMA Y OTROS USOS DE GRAN PROVECHO, SE VENDEN, COMO TODOS LOS AÑOS, SOLO DURANTE QUINCE DIAS

Interesa a las señoras hacendosas aprovechar esta oportunidad para obtener, por poco dinero, cosas bonitas y excelentes. También aprovechamos para ofrecer en muy buenas condiciones:

Medias seda, finísimas.....	de ptas. 5 a	1,95
Corsets faja señora, novedad.....	de ptas. 12 a	6,50
Juegos señora crespón, seda natural, fantasía.....	de ptas. 90 a	40
Opalinas colorido de ropa interior.....	a	0,95
Retorta semi-hilo, 90 c/m.....	a	1,00
Mantelerías comida, seis cubiertos, dibujo novedad...	a	7,60
Sábanas vainica, curado, superior cámaras.....	a	5,50
Fundas vainica, curado, superior cámaras.....	a	1,60
Casas colchón.....	de ptas. 16 a	7,50
Cojines, dibujos novedad.....	a	1,00

EN TODOS LOS ARTICULOS GRANDES REBAJAS
"LOS LENCEROS" - M. LERA Y LERA Príncipe, 7 y 8
Sucursa: Blanca, 5

INFORMACION DE AMPUERO

SOCIEDAD

Ha llegado de Santander, a pasar unos días en casa de sus tíos, doña Luisa Barón de Cortés, con su preciosa nena María Luisa. Grata estancia.

NUEVOS CRISTIANOS

Con los nombres de Manuel Francisco y Angel Francisco, respectivamente, fueron bautizados en la iglesia parroquial dos niños gemelos, hijos de don Victoriano García y doña Concepción Lombra.

Fueron padrinos de los recién nacidos las bellas señoritas Laura Lombra y Felisa Martínez y don Manuel Zorrilla y el joven Paquito Martínez.

Con este motivo enviamos al feliz matrimonio García Lombra la más efusiva felicitación.

Igualmente se hizo cristiana otra niña, hija de don Jesús Fernández y doña Catalina Cano, poniéndosele el nombre de Amada. Enhorabuena.

DEFUNCION

Uno de estos días pasados se dió sepultura al anciano don Julián Barquín Lombra, vecino de Rascón. Para sus familiares nuestro pésame.

BODA

En el santuario de la Bien Aparecida contrajeron matrimonio la distinguida señorita de Hoz de Anero Pizar Pérez del Noval y don Alberto Solaceta Trueba, siendo apadrinados por la señorita Elenita del Noval, prima de la novia, y don Martín Solaceta, hermano del novio.

Después de la ceremonia religiosa, los desposados y sus numerosos invitados se trasladaron a esta villa, sirviéndoseles un copioso banquete en el restaurant de doña María Céspedes, viuda de Martínez, y organizándose a continuación un baile en el Gran Cinema.

Nuestra felicitación para los nuevos esposos.

SESION MUNICIPAL

En la celebrada por nuestra Corporación el día 5, bajo la presidencia de don José Eloy Fernández y con asistencia de los concejales señores Sanz Angulo, Diego, Garmendia, Herrero López y Lombra, se tomaron los acuerdos siguientes:

Aprobación del acta de la sesión anterior.
Resolver favorablemente la instancia presentada por don José María Gredilla el jueves anterior, pero quitándole al nuevo propietario del "Gran Bazar", don Germán Cano, una de las lonjas que también llevaba en arriendo el señor Gredilla, de acuerdo con aquél.

Se da lectura a unas cláusulas aprobadas por la Comisión de Fomento sobre las concesiones que se hagan de terrenos comunes en lo sucesivo.

Queda enterada la Corporación de los ingresos obtenidos en la plaza de los cerdos durante el último trimestre, que son 193 pesetas, y se dispone se empleen en la amortización de los cajones adquiridos.

Don Pedro Abajo pide autorización para efectuar determinadas obras en una casa de esta villa, cuya solicitud pasó a informe de la Comisión de Fomento.

Se aprueba una transferencia de terreno solicitado por don Bernardo Alteguí y don Manuel Llamosas.

Don Maximiliano Santiago, en instancia llena de considerandos, protesta del dictamen de la Comisión de Fomento y acuerdo municipal de talar árboles en la plazuela del Roulevar y poda de los mismos en la Nogalera.

Se acuerda pase el documento a estudio de la Comisión, por si fuera atendible alguno de sus ruegos, a petición del señor alcalde.

Y, por último, se da lectura de los mozos alistados en el año actual para su ingreso en filas.

Motores DIESEL
"Otto Deutch", legítimos
Agencia autorizada
GARAJE MUNDIAL
TORRELAVEGA

BARREDA

FIESTA RELIGIOSA Y PARTO DE JUGUETES

Con la solemnidad acostumbrada se celebró la fiesta religiosa, con la adoración del Niño Jesús.

Por la tarde, después del rosario y una alocución del párroco del don Rafael Gato, se procedió a la constitución de la mesa que había de servir para el reparto de juguetes y prendas de vestir.

La mesa la presidia doña María Teresa de Henrion, doña Genoveva de Henrion, doña María Páez, doña Fidéltia Fernández y doña Pilar Martínez, acompañadas por las señoritas Aurora y Arrellana Sáiz, Elvira Modinos, Agueda Guerra, Julia Apríz y Paquita Larrea.

Con gran contento de la grey infantil fueron repartidos inmensidad de juguetes y según las necesidades de los niños se les entregaban ropitas, todo ello gracias a la institución del Ropero de Santa Victoria, que este año ha sido la recaudación muy próspera, con lo que ciento treinta y seis niños han alegrado sus corazones.

EN EL CINEMA SOLVAY

El día 6, por la tarde, después de la proyección de la cinta anunciada, se celebró inmensidad de juguetes con la consiguiente alegría de los pequeños que tuvieron la suerte de que sus nombres fueran favorecidos por la suerte.

EL ALBUM

Ha sido recibido con gran satisfacción por los coleccionadores de las estampas de cultura montañesa, que con gran alegría viene regalando LA VOZ DE CANTABRIA, habiéndose agotado en esta tan pronto como fueron recibidas.

Rogamos a los que han solicitado alguna tarde, que esperen unos días. Tan pronto como los recibamos serán servidos por el repartidor.—H. V. G.

LAREDO

CANTIDAD DE PESCADOS CAPTURADOS POR ESTE CABILDO DE PESCADORES EN EL AÑO 1932

El año que acaba de terminar, más pobre que el inmediato anterior, ha sido en la importante cantidad de noventa y nueve mil trescientas veintidós pesetas, ya que sumaron las ventas vendidas en la Sociedad, un millón seiscientos sesenta mil doscientos setenta y cinco pesetas contra un millón seiscientos cincuenta y nueve mil quinientas cuarenta y siete.

Con la siguiente relación: Sardinas 81.757 arrobas, que valieron 669.221,40 pesetas; bocate, 133.826 arrobas a 5,43.243 pesetas; chicharro, 32.286 arrobas y 7.575 pesetas; bogas, 441 arrobas y 1.566 pesetas; berdel, 92.770 arrobas y 73.399 pesetas; papardón, 10.330 arrobas y 16.750 pesetas; bonito, 7.700 kilos y 7.556 pesetas; atún, 104 kilos a 134 pesetas; congrio, 10.230 kilos a 14.292 pesetas; merluza, 92 kilos y 304 pesetas; berrenda, 225 kilos y 304 pesetas; y mero, 1.856 kilos y 4.105 pesetas.

En la relación no figuran los calamares, cuyo producto fué insignificante.

La Sociedad ha repartido entre sus asociados, en diez socorros, la suma de pesetas 102.406 más 95.216 pesetas en pan, y pesetas 43.593 en pensiones a los ancianos.

El déficit que ha causado la falta de pescas se ha cubierto con la sección de pan, vino y rabas.

GUIDADO CON LOS CACOS

En noches pasadas intentaron dar un palanqueto en la tienda de Evarilla Deustua, forzando la puerta de la Ruayusera sin llegar a conseguir su propósito, bien fuera por sentir ruidos o por encontrar más resistencia de la prevista.

LA ADORACION DE LOS REYES

Como en años anteriores, se celebró la fiesta con gran regocijo de los pequeños, que han recorrido calles y paseos cargados de juguetes, dejándose una estela de alegría con su paso.

SOCIALES

Guarda cama por enfermedad, muy estimado médico y particular amigo don Angel Senderos. Hacemos votos por su mejoría.

—Ha marchado a Madrid el abogado don Luis Paisán.

—A la República de Cuba, don Manuel Suárez.

—Con sus hijos don Saturnino, don Francisco y don Fernando, se ha trasladado a Madrid la respetable señora doña María de Luis y Aramayona viuda de Higuera.

¿QUE PASA CON LA ESCUELA DE LA PESCA?

A la nueva Junta de la Sociedad de Pescadores hemos de dirigir esta pregunta, rogándoles pongan todos los medios para conseguir que dicha escuela quede constituida.

UN RUEGO A «LA EXCLUSIVA»

En demanda de que la correspondencia de la línea de Santander sea traída todos los trenes con adelanto de algunas horas sobre la de Bilbao, aprovechando que en la actualidad el coche de la compañía va a Tréto a los trenes. Será una mejora que beneficiará grandemente, sin perjuicio para la Empresa.—D.

Ventas

CASA PAOZ
s. s. Astraca
tasia y lisos
tas. Pañeria
pañía, 11.

VENDO «Ch
cilindros, to
raje Guerra»

APARATOS
nográficos
ciones por
Contado y
9, Casa Mu

SE VENDE
ga, calle Ar
con dos pi
Rios, Torrel

AOEITUNAS
DES, sin hu
brósimas, u
ble, a 1,20 ki
Colón, 12.

JULKIN, JUI
sin igual.
co, 18.

CASA JULKI
distinguido
Nuevo. San

JULKIN, el
se da cuer
Francisco, 18

EL MEJOR
reloj «Julkki
cisco, 18.

SEÑORAS: (P
Paves liquid
fello y ter
40 y 50 pese

Acetua
sin hues
sísimas,
ble,
CAS
co

TALLERES E
TROMECANT
ESPECIAL
DIESEL Y TU
San Fern

Ca

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas CASA PAO. - Felpas, Ri...

VENDO «Chevrolet» cuatro cilindros...

APARATOS DE RADIO, fonógrafos, discos...

SE VENDE en Torrealevega, calle Ancha...

ACEITUNAS MUY GRANDES, sin hueso apenas...

JULKIN, JULKIN, JULKIN, sin igual...

CASA JULKIN felicita a su distinguida clientela...

JULKIN, reloj automático, se da cuerda solo...

EL MEJOR REGALO, un reloj «Julkina»...

SEÑORAS: Como regalo de paves líquido...

sólo por diez días. Finísimas boinas...

«EL LOUVRE», Blanca, 22. El lunes empezó la tradicional rebaja...

NO HACER EL PRIMO. Los mejores turrones que se fabrican...

CURTIDO DEL PUENTE Liquidación miles bolsos de carteras...

LAMPISTERIA DE MODA, Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidads...

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes, reformo, vuelvo fracs...

E. SALGONES DE LA RIVA. Máquina de escribir «Underwood»...

TABLEROS contrachapados, cinco milímetros...

ENVASES.—Se venden botocoyes y barriles usados...

GRUBER. Arca para caudales y calas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia...

Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao...

SOMBRERERAS! Géneros para sombreros, lanas, fieltros, terciopelos...

CASA SALAT.—Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda...

0,35 ptas. ... 7 palabras
0,65 " ... 15 "
0,95 " ... 25 "

CONTRATISTAS DE OBRAS.—En los talleres «Bustamante» encontrará toda clase de carpintería...

COMPRO MAQUINA de escribir de viaje, usada. E. Salceines, Blanca, 6, 1.º

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Grandes y verdaderas rebajas de precios.

BOOOYES transportes, de roble americano, superiores de cuarenta cántaras...

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Verdaderas ocasiones.

CAMIONETA «Chevrolet», 6 c., 30.000 km., seminueva. Amado Vega, Méndez Núñez, 15.

AUTO RENAULT 6 cilindros, 18 HP., conducción interior, inmejorable estado...

MAQUINA de escribir «Corona», teclado universal. Pedir prospectos y condiciones de venta...

CASA DEL AFICIONADO. Remedios, 12. Bonito gramófono, con doce piezas...

SE ALQUILA HUERTA, buenas condiciones, para granja avícola. Informes: Montevideo, 7, de once a una.

ALQUILAN pisos soleados, subida al Barrio Obrero (Perines); termo, baño, instalación luz y gas...

FABRICA DE QUESOS «Los Pastores», se traspasa. Informes: «La Perla», Moret, 3, Santander.

TRASPASO BAR, por ausencia. Informes: López Alosio, almacén de vinos, Castilla, 6, Santander.

TRASPASO LOCAL sitio céntrico, pocos gastos. Automóvil abierto, 12 HP., poco consumo...

TRASPASO buen local céntrico, esquina; trato sólo con persona interesada. Razón: Cervantes, 13, 2.º, de nueve a once.

COMISIONES, representaciones, Vitoriano Guzón, Shulz, 5, Oviedo.

ENSEÑANZA GRAN PENSIONADO.—Colegio, señoritas de Rodríguez, Internas, mendicantistas, externas. Desde el primero de enero se abre una clase especial de Pár...

ALGEBRA, Cálculo mercantil, Contabilidad, Taquígrafía y Mecanografía. Lecciones en grupo no superior a cuatro alumnos. Peña Herbosa, 12, primero izquierda.

COMERCIO PRACTICO.—Contabilidad, Cálculos mercantiles, Inglés, Francés. Preparación Bancos. Precios módicos. Tableros, 4, tercero.

PROFESORAS EN PARTOS VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, 2, tercero.

ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones onullas. Rombillas, a 1.30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27.13.

ENCUADERNACION.—Papeles españoles y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martín. Lealtad, 13.

ANGULAS. Se sirven las mejores en «Bar Racing».

ARCILLERO, 15. Comidas a la carta.

BAR RESTAURANT «EL CENTRO». Comidas económicas. Cocina selecta. Plato del día variado. Rualesal y Santa Clara.

AUTOMOVILISTAS.—Aseguren Responsabilidad civil, riesgos de Choques e Incendios, en «La Previsora Hispalense», Compañía Española. Delegación: Juan José Munguía, Antonio López, 18. Teléfono 2330.

AUTOMOVILISTAS! Soldadura autógena del aluminio y sus distintas aleaciones de antimonio, etc., como carters, manzuelas, carburadores, tapas de piezas, por difíciles que sean. Procedimiento nuevo, superior y distinto a todo lo conocido hasta 1 día. No abonará usted un solo céntimo si la pieza soldada resiste defectuosa o poco resistente. Radiadores de todas clases, para todas las marcas. Rigurosa garantía. Casa Mosterin, un nombre famoso en esta especialidad. Lone de Vega, 15. Teléfono 2348.

SEÑORA! Una buena permanente, 15 pesetas. Descienden precios bajos. Especialidad en Rubio Platino. Instituto de Belleza. Teléfono 28-03. Plaza Vieja, 1 y 3, primero.

INSTALACION motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Camacho. Teléfono 11. Llamad teléfono 19-08.

Aceitunas muy grandes sin hueso apenas, sabrosísimas, clase inmejorable, a 1,20 kilo. CASA SALAT COLON, 2

AUTOLUZ LUMINOSOS NEURYA ISAAC SANTIAGO ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS) Teléfono 28-43

Ferrocarriles A LAS COMPANIAS DE LOS MISMOS RECLAMAMOS. Calderón, número 17

Precios de Aguinaldos Excepcionales Unicos en Santander HASTA EL 15 DE ENERO. Checos niño, desde 7,50 ptas. Checos niño, (con capucha y cinturón) 10 " Checos hombre desde 14 " Trincheras (tres telas) 16,50 " Gabardinas chester, desde 40 " Gaban niño 14 " Gaban hombre (novedad) desde 39 " Impermeables y plumas, desde 8 "

Almacenes LA BATALLA ATARAZANAS, 4 y 6 - Telef. 26-50

Anúnciese en «La Voz de Cantabria»

Línea de autobuses de Castro-Urdiales a Santander y viceversa HORARIO de salidas, desde el 10 de abril de 1932 con la autorización de la Dirección de Comunicaciones y Transportes por Carretera, transitoriamente. Castro a Santander, a las 7,15 y 14,30. Santander a Castro, a las 8,30 y 17. Laredo a Treto, a las 7,30, 8,45, 15, 17,45 y 18,45. Treto a Laredo, a las 8,10, 10,40, 16,40, 18,20 y 19,30. Santoña a Gama, a las 8,10, 10,40, 14,50, 18 y 19. Gama a Santoña, a las 10, 11, 17, 18,30 y 19,30. Santoña a Santander, a las 8,10 y 14,50. (y llega a Santander a las 10 y a las 17). Santander a Santoña, a las 8,30 y 17. (y llega a Santoña a las 10,30 y 19, combinando en Gama).

Casa BERRAZUETA TORRELAVEGA. Labradores: DEPOSITO EXCLUSIVO para toda la provincia de los afamados arados «BRAVANT», de Vitoria. Subagentes en todos los pueblos de la provincia. TODA CLASE DE PIEZAS DE REPUESTO

?QUIEN VENDE EL CALZADO MAS BARATO EN SANTANDER? ¿QUIEN VENDE EL CALZADO MEJOR Y MAS DE MODA? EL BOTIN DE ORO DEMOSTRACION DESPACHOS: Puente, 1 y Sucursal, Puente, 2 Teléfono 29-27

Fotografía - CLAUDIO SE HACEN FOTOS-CINE A 4 PESETAS Postales desde 4 pesetas media docena. Ampliaciones de todas clases y tamaños, a precios económicos. Retratos policromados al óleo, consulte precio.—MARCELINO S. DE SAUTUOLA, núm. 4 (Palacio del Club de Regatas)

Facturas - Sobres Tarjetas de visita Editorial Montañesa

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar. LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEJICO. Doce expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 28 y de Oronha el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz. LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA. Doce expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 20, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 de cada mes, para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fac.), La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal. SERVICIO TIPO GRAN HOTEL-T. S. E.-RADIOTELEFONIA.-ORQUESTA. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.—También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y a sus Agentes.

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA Y MEJICO SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS) Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 25 de diciembre. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para HABANA..... Ptas. 535, mas 20-50 de impuestos.—Total, 562-50 Para VERACRUZ..... Ptas. 535, mas 17-50 de impuestos.—Total, 602-50 LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA El vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO» saldrá de Barcelona el día 20 de diciembre y de Cádiz el 24 de diciembre, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA Y CRISTOBAL. Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, número 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

CAPITAL, PRODUCCION Y TRABAJO

COMENTARIO DE PROBLEMAS ACTUALES

Por DIONISIO PEREZ

LA LOCALIZACION DEL PARO FORZOSO

En las obras públicas que se emprenden en Madrid por el Ministerio de Fomento y que han de costearse con dinero procedente de los presupuestos generales del Estado, se ha establecido el régimen de "localización" de obreros. Se dará trabajo y jornal a los "parados" que lleven más de dos años de residencia en Madrid y que exhiban su cédula personal despachada por la Diputación provincial de Madrid. Sin duda, se ha hecho pública y se ha propalado la noticia de esta previsión, ante el temor de que el anuncio de las obras grandiosas que van a emprenderse en Madrid—desplazamiento del hipódromo y construcción de un nuevo ensanche de carreteras y puentes de acceso a la capital, túnel de enlace de las ferrovías actuales, edificación de tres ministerios, derribo de barridas enteras y apertura de grandes vías, alzamiento de mercados, escuelas y otros locales para servicios públicos—, provocará un éxodo hacia la capital de los cien mil o doscientos mil, o más, acaso, obreros que hay en España soportando los rigores del paro forzoso.

Estos días mismos parece haberse reanudado la crisis de trabajo en las demás provincias. Ha habido manifestaciones públicas más o menos violentas y agresivas en Almería, en Lérida, en Zaragoza, en Extremadura, en la Mancha, sin contar la inquietud de huelgas planteadas, que revelan una honda perturbación entre las disponibilidades y las posibilidades de utilización de la mano de obra.

Ante esta realidad se ha temido, sin duda, y se ha querido evitar que Madrid presenciara, como ya presenciaron Washington y Londres, la irrupción de legiones de obreros sin pan, sin jornal, sin hogares. Hasta aquí, para evitar y apaciguar luchas sociales, había parecido prudente, ya que no sea ficticio o, al menos no esté autorizado por ninguna ley, "localizar" o "provincializar" el trabajo agrícola o minero pagado por propietarios particulares y empresas privadas. Se había llegado a impedir que obreros forasteros encontraran ocupación en obras realizadas por los Municipios o las Diputaciones, pero no se creyó posible que se aplicara esta restricción y esté condicionamiento a trabajos nacionales, organizados por un Ministerio, dirigidos por ingenieros a quienes no se pregunta en qué región nacieron y pagados con dinero del presupuesto nacional, al que aportan sus cuotas contribuyentes de todas las provincias.

Se plantea así un problema muy interesante para nuestro mundo obrero. Las obras que van a realizarse en Madrid por cuenta del Ministerio de Fomento, como las que ha de emprender el Municipio con los ochenta millones que el Estado le otorga a título de capitalidad, tienen por única finalidad resolver la crisis de trabajo en los ayuntamientos comarcianos: Vallecas y Chamartín, poblaciones como dos grandes capitales provincianas, y en los restantes Leganés, Carabanchelas, Canillas, Canillejas, Hortaleza, El Pardo y otros que suman más de cien mil habitantes?

Una autoridad técnica, que parece haber en nombre del Cuerpo de Ingenieros de Caminos desde la "Revista de Obras Públicas", ha dicho de la construcción del ferrocarril subterráneo que ha de enlazar las líneas que afluían a Madrid, que "es la obra más lujosa, más aristocrática y más inverosímil que pue-

de soñarse. Sólo el túnel bajo el Estrecho de Gibraltar le supera en fantasía y magnificencia." No más necesarias, ni más apremiantes, ni más reproductivas han de ser las restantes obras proyectadas. Se trata, pues, de poner en movimiento capital y trabajo para evitar que en 1933 se agudice la crisis del paro forzoso que ya se siente en Madrid y contrarrestar la depresión en la vida económica y en el orden público, que son consecuencia inevitable de la escasez de jornales. No se puede, sin embargo, aceptar esta solución "sin precio", a régimen de "cueste lo que cueste", sin estimar como coeficiente la utilidad objetiva que hayan de producir las obras proyectadas, cuando se las condiciona con una localización que constituye un privilegio injustificado. El problema del paro forzoso no es madrileño exclusivamente, sino, por desgracia, general y extendido a todas las regiones de la nación. La "localización" del trabajo remedador puede ser un arbitrio municipal o provincial, justificable o disculpable cuando menos. No puede ser una medida de gobierno, tanto más cuanto que la política, de remediar el paro forzoso local con obras del Estado y con dinero del presupuesto nacional ha fracasado en todos los países que han querido remediar con este arbitrio simplista, sus crisis de "chomage".

He aquí los Estados Unidos en busca de otras soluciones. En estos días mismos, a partir del 6 de enero, está discutiendo el Senado yanqui una nueva fórmula de "localización de trabajo". Es un proyecto de ley, prohibiendo el transporte de un Estado a otro, de todo producto manufacturado en un taller, laboratorio o fábrica nacional en que haya un solo obrero que pueda trabajar por semana más de cinco jornadas de seis horas cada una. Esto es, que se considera superproducción toda mercancía lograda por un industrial que pueda ocupar a sus obreros más de la jornada de treinta horas semanales. Y para esta mercancía se declara ficticia la circulación y tráfico fuera del Estado en que se produce. Recuérdese la alarma que se produjo en Europa y las protestas que arrancó a las Cámaras de Comercio de Francia la información hecha recientemente por la Oficina Internacional del Trabajo, sobre la necesidad y la posibilidad económica de imponer la jornada legal de cuarenta horas semanales.

Otro arbitrio, fuera de este fácil remedio de las obras públicas, que no logra más que aplazar el conflicto y agravar la tragedia presupuestaria y la inflación de deudas, se está estudiando en estos días mismos también, por la Asociación para el Progreso de las Ciencias, reunida en asamblea general en Nueva York. Consiste aquel arbitrio, no en "localizar" la mano de obra, sino en especializarla, separando los problemas de "chomage" en la industria, los campos y las minas. Para el obrero industrial ha propuesto una solución verosímil, científica, posible el presidente de la "General Electric Company", M. Gerard Swope, sabio ingeniero y economista. Consiste en crear una póliza de seguro de trabajo que garantizará el cobro por el obrero de un número mínimo de jornales cada año. Las primas se pagarán proporcionalmente por el patrón y por el obrero mismo. Hay ya compañías de seguros que aceptan la creación de estas pólizas. El industrial así, sabría de antemano qué coste representaría en su producción la mano de obra, aunque no hubiera de aceptar la capacidad productora de sus obreros y menos tendría que darles jornadas de superproducción o de ocio, cuando surgiera en el mercado consumidor la crisis de demanda. Y el Estado no tendría que hacer otra cosa que legalizar esta iniciativa convirtiéndola en disposición obligatoria y vigilar e imponer su cumplimiento. Todo menos convertirlo en limosnero que da subsidios o trabajo improductivo por misericordia social o por evitar conflictos de orden público.

Dionisio Pérez.

VIDA OBRERA

«LA GRAFICA»

Conyoca urgentemente a junta general extraordinaria para hoy, domingo, a las once de la mañana, con el fin de tratar un asunto muy importante, por lo que es de esperar una puntual asistencia de todos sus federados.—La Directiva.

Emerados impresos de todas clases — EDITORIAL MONTAÑESA — Marcos Linazasoro, 19.

TEATRO PEREDA

HOY, DOMINGO, 8 DE ENERO A LAS 4,30, 7 Y 10,30
ESTRENO DE LA PRODUCCION «METRO»
AMOR EN VENTA
Soberbia creación de JOAN CRAWFORD y CLARK GABLE
OLIMPIADAS 1932
de la «FOX», EN ESPAÑOL
Mañana, FUNCIONES POPULARES

UN MERECIDO HOMENAJE



Grupo de asistentes al banquete homenaje ofrecido por el personal de Philips Ibérica S. A. E. a su director, D. Walter Wolthere, por su acertada labor al frente de dicha Sociedad.

LOS REYES MAGOS

NOTAS DE LAS FIESTAS INFANTILES CELEBRADAS EN SANTANDER

El día 6, con motivo de la festividad de los Santos Reyes, se celebró en el Asilo «La Caridad de Santander» una fiesta que tuvo por objeto el reparto de juguetes a los niños allí acogidos.

Antes de dar comienzo a este reparto, los elementos del Cuadro artístico de la Sociedad Amigos del Arte representaron algunos monólogos y parodias. En algunas de éstas, los señores Compostizo y Terrán (J.), hicieron reír de lo lindo a los niños.

A continuación, los excelentes excentricos hermanos «Fdocebert» estuvieron a la altura de los profesionales, recibiendo a cada momento de los chiquitines grandes ovaciones.

En resumen, una fiesta agradableísima de arte y caridad, que viene a demostrar una vez más los buenos sentimientos de los que en ella tomaron parte.

También hay que hacer constar el gesto caritativo de los exploradores de la Agrupación, que constituyeron parte de los juguetes y el resto los compraron.

Estos actos estuvieron representados por algunos directivos de dicha Sociedad.—A. C.

EN EL CINEMA BONIFAZ

Como era de esperar, el distinguido público que llenaba el salón quedó gratamente sorprendido al comprobar que la fiesta superaba a todo cálculo.

La obra, fué muy aplaudida.

Se hisaron varios números musicales, entre ellos la danza de las hadas, en la que la lindísima hada del baile Teclita Astaburuga Meade arrancó una calurosa ovación por su impecable forma; el número de legalizar esta iniciativa convirtiéndola en disposición obligatoria y vigilar e imponer su cumplimiento. Todo menos convertirlo en limosnero que da subsidios o trabajo improductivo por misericordia social o por evitar conflictos de orden público.

El mejor elogio es el hecho de que, ante la insistencia del público, «La Cenicienta» se repite hoy, pues fueron muchísimas las personas que ayer se quedaron sin poder asistir.

La lujosa presentación llamó poderosamente la atención de todos. La señora viuda de Carlier, iniciadora de la fiesta, recibió ayer muchas felicitaciones y una preciosa canastilla de flores, obsequio de María Dolores Araluce, agradecida en nombre del Patronato.

Como fin de fiesta actuó la conocida pareja de «clowns amateur» hermanos Fdocebert, cosechando nutridos aplausos, en unión de su compañero accidental Felipe Piñero.

Agradecidos, actuarán hoy, con variación de programa.

EN EL JARDIN DE LA INFANCIA

Ampliamos información que ayer recogimos del reparto de juguetes verificado el día de Reyes en el Jardín de la Infancia.

Estuvieron presentes dos grupos formados por alumnos de las escuelas laicas de las calles de Magallanes y Prado de San Roque.

El primero estaba integrado por María Ontavilla, vestida de matrona republicana; Roberto Santa, de carpintero; Ramón Corrales, de campesino; Francisco Pérez, de metalúrgico, y dos niños pequeños, llamados Luis Villarrenaga y Alfredo Lanza, vestidos de obreros.

Todos éstos iban acompañados por su director, don Aurelio Herrero. El segundo grupo estaba compuesto de Consuelo Gumucio, que vestía el traje alegórico de la República, con la bandera nacional y la balanza, simbolizando a la Justicia; Asunción Cabrillo, María Jesús Cantera, Josefina Granados y Carmen Sáiz, vestían trajes blancos y adornaban su cabeza con lazos tricolores.

Al frente de todos estos chicos iba su profesor don Miguel Comos. Antes de dar principio al reparto de los juguetes en la Casa provincial de Asistencia Social, hicieron uso de la palabra el diputado provincial y visitador de los establecimientos, don Antonio Vayas, y el antedicho profesor señor Herreros.

La Sociedad «Nestlé» (fábrica de La Penilla), envió cuatrocientos paquetes de pastillas de chocolate para ser repartidos entre los asilados del Jardín de la Infancia, y el industrial de esta plaza don Emeterio Gándara, hizo entrega en la administración del establecimiento de seiscientos pasteles para los acogidos de la Casa provincial de Asistencia Social.

Salón VICTORIA

HOY DOMINGO A las 4,30 y 7
La sensacional producción en español

AL ESTE DE BORNEO

SALA NARBON

HOY A las 4,30 y 7
GRETA GARBO EN ROMANCE

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20.
Teléfono 29-36.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA

A las once y media (matinée): «El rey del taxi»; a las cuatro y media, a las siete y a las diez y media: «Muchachas de uniforme», Pathé Journal y «Un hombre del Norte».

TEATRO PEREDA

A las cuatro y media, a las siete y a las diez y media, estreno de «Amor en venta» y «Olimpiadas 1932» (en español). Mañana, funciones populares.

SALON VICTORIA

A las cuatro y media y a las siete: «Al Este de Borneo» y «Toby, minero».

POPULAR VICTORIA

De tres y media a once y media: «Al Este de Borneo» y «Toby, minero».

SALA NARBON

A las cuatro y media y a las siete: «Romance».

FABELLON NARBON

A las once de la mañana: «El rey del taxi»; de tres y media a once y media: «Muchachas de uniforme» y «Un hombre del Norte».

SALON LICEO

A las cuatro y media, siete y diez y media, la superproducción U. F. A.: «LA MUJER EN LA LUNA».

CINEMA BONIFAZ

No hay función de cine, repitiéndose, ante la insistencia del público, «La Cenicienta o El zapato de cristal», que tan gran éxito tuvo ayer.

SALON FAX

Feria de Muestras. Hoy, domingo, desde las cinco, baile a precios populares.

SALON IRIS (Mallaño).

Hoy, grandioso baile. Extraordinario éxito de la «Orquestina Iris», con su moderno repertorio. Magnífica terraza.

GRAN CASINO del SARDINERO

Hoy, domingo, desde las cinco y media, baile. Orchestre Jazz «La Suin».

EL ALCAZAR

El mejor salón de baile, recientemente restaurado. Inmejorable orquesta americana, compuesta por once profesores. De cuatro y media de la tarde a nueve de la noche.

EL PARKE (Cajo).

El paraíso del baile. Gran baile de 4,30 a 8,30, por la orquesta de este salón. Servicio de camionetas de Farolas y Numancia, especiales, al salón, en las que irán gratis las señoras, y los caballeros, sacando la entrada. Regalos a las señoras.

GUARNIZO. Salón «La Perla»

Hoy, gran baile de cuatro a ocho, amenizado por incansable orquesta americana.

CAMPOS DE SPORT

A las tres y cuarto: Cultural Guarnizo-Racing (reserva).

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA «EDITORIAL MONTAÑESA»

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Un verdadero éxito ha constituido el festival infantil y aristocrático organizado por el Patronato de la Sagrada Familia en el Cinema Bonifaz, con el fin de arbitrar recursos para sus escuelas.

La coquetona Sala de espectáculos de la calle de Bonifaz, fué ayer punto de cita de nuestra buena sociedad, concurriendo así al éxito pecuniario de la organización. Entre las numerosas personas que asistieron recordamos a las señoras, señoritas y señores de Arrascaeta, Correa, Mansilla, Brena, Lavín, Colina, Quijano, Calderón y G. de Rueda (don Fernando y don Ramón), M. Ezquerro, Viuda de Regules, Uzcudun, Escalante, Viuda de Arróvabe, Casanueva, B. de Quirós, Orga, Zumezu, G. Pablos, Casuso, Almifaque, Mowbray, Mirones, Dueñas, F. Rivas, Fontecha, Martín Riva, Iñigo, Quintana Quintana, Quintano Camino, Astaburuga, P. Oyuelo, la Novo, Colongues, Piñero, Librero, Alonso, Altuna Lavín, Sandovál, Castellanos, R. Sierra, G. Conde, Carlier Dueñas, etc., etc.

Los pequeños actores pusieron en escena el cuento infantil «La Cenicienta o El zapato de cristal», vistiendo la obra con todo lujo y haciendo gala de sus facultades artísticas. Citar con orgullo a quienes más se distinguieron: un notorio atrevimiento, puesto que los dos ellos «bordaron» sus respectivos papeles.

A los nombres de María Luisa Carlier Dueñas y Carmen Calderón, preciosas muñecas, que dijeron deliciosos y admirablemente sus papeles respectivos, hay que añadir los de Beatriz de la Colina, Charito Mirones, María Teresa Calderón Arróvabe, Elisa Mowbray, María I. Fernández Rivas, Conchita Fontecha, María Luz Martínez Rivas, Concha Iñigo, Marieta Quintana, Quintano, Elvira Quintano Camino, Teclita Astaburuga, Conchita Iñigo, María P. Oyuelo, Mary Novo, Angelines Fernández, María Luz M. Riva, Lolita Colongues, Angelines de la Colina, Mercedes M. Piñero, Ana Mary Lizaur, María Tere Alonso, María Elena de la Colina, Maruca Piñero, Mercedes Sandovál, Carlos Simón Altuna Lavín, Manolo Castellanos, Polín R. Alcalde, Lili G. Conde, José M. Calderón Carlier, Arturín Astaburuga, Manolo Carlier Dueñas, Luis Felipe Piñero, Matías Einar Mowinkel von Tangen, José M. Castellanos, Santiago Iñigo, Rafael Benalido de Quirós Pardo, y Jesús M. Piñero Dueñas, todos componentes del cuadro infantil que hoy en función a las cuatro de la tarde repetirán el éxito obtenido ayer.

Destacamos en lugar aparte a la señora Viuda de Carlier, autora del cuento escenificado, que ante los insistentes aplausos del auditorio hubo de salir repetidamente al palco escénico.

Los «clowns», amateur, excentricos malabaristas, «Hermanos Fdocebert» último número del sugestivo programa hicieron la delicia de grandes y chicos.

Ha regresado a Avila el ingeniero jefe de Obras Públicas en aquella capital don Pelayo G. Alonso, con su hijo.

A Madrid, don Antonio Ruiz y Ruiz.

En el salón rojo de Royalty ha tenido lugar anoche una brillante fiesta organizada por los rotarios santanderinos con motivo de la festividad de Reyes.

Después de servirse una selecta comida, los asistentes se trasladaron al salón de fiestas, donde un prestigioso prestidigitador hizo diversos juegos, terminados los cuales se verificó la rifa de dos preciosas muñecas, recaudándose una importante cantidad, con destino a «La Caridad de Santander». Después se celebró un animado baile.

Entre los concurrentes recordamos a las señoras de Hervión, Helart, Thibault, Van den Bronh, Lavín del Noval, R. Tánago, Ruiz Zorrilla, T. de Gutiérrez, Formentin y Wilby; señoras de Hervión (Adrienne y Therese), Helart, M. d'Andelot, Prieto Lavín, Maza (Mercedes), Formentin (Maruja), Gálvez (Coca) y Nogués (María), y señoras Angolot, R. Tánago, Ruiz Zorrilla, Fernández Arche, Nogués, Portales, Argüelles, Gutiérrez (don Julián), Murrassa (don Severiano), del Río (don Enrique), Lastra (don Herminio), Corchero (don Manuel), Hervión, Helart, Thulleau, Van den Bronh, Poch, Castelló, Bates, Lavín del Noval, Wilby (don Carlos), G. de la Torre (Emilio), Azpillicueta, Tejero y Lozano.

SOCIEDAD DE LAWN-TENNIS.—Concurso de Ping-Pong

Va a celebrarse en esta Sociedad tres pruebas de un Concurso de Ping-Pong. Individual de señoras. Individual de caballeros. Parejas mixtas. Las pruebas comenzarán el próximo domingo para jugarse sucesivamente en los días de fiesta. Las inscripciones deberán dirigirse al juez árbitro D. Manuel García Noriega.

GRAN CINEMA

HOY DOMINGO A las 4,30 7 y 10,50

LA MEJOR PRODUCCION PRESENTADA EN ESTA TEMPORADA

MUCHACHAS DE UNIFORME



Clasificada en primer lugar en el Gran Referendum de Alemania

Mañana lunes - FEMINA

DECEPCION

COMEDIA DRAMATICA DE LA JUVENTUD MODERNA, POR NORMAN FESTER Y ZAZU PITTS